

## LA LUCHA EN EL FRENTE ORIENTAL

## Los serbios se defienden desesperadamente

## En Occidente se combate con furia

## EN SERBIA

Decididamente, tienen razón los diplomáticos que afirman que el Kaiser, para convencer a Fernando de Bulgaria, le dijo que Grecia permanecería neutral, porque así lo había ajustado con el Rey Constantino. La actitud del Monarca heleno es de las más extrañas. Le ofrecen los aliados la Macedonia búlgara, la isla de Chipre, poblada casi por griegos, riquísima y fértil, y territorios en el Asia Menor, a cambio de que declare la guerra a los búlgaros, cumpliendo así las estipulaciones fundamentales de su Tratado con Serbia. Le ofrecen igualmente defenderle de los alemanes, aumentando todo lo que sea necesario el Cuerpo de Salónica, y se niega y se aferra a la neutralidad armada. No se atreve a ponerse enfrente del Cuádruple Acuerdo porque Grecia es una nación marítima, y si rompiera con Inglaterra, Francia e Italia firmaría su sentencia de muerte. Pero ayuda a los alemanes en la medida de sus fuerzas, renunciando a la sola ocasión de engrandecerse territorialmente, haciendo de Grecia Potencia dominante en el Mediterráneo oriental.

Los aliados siguen equivocándose lamentablemente. Esos ofrecimientos no les dan prestigio en los Balcanes, sino todo lo contrario. En países tan primitivos, sólo la violencia impera y únicamente el miedo y el odio son motores de los actos. Algunas veces, la corrupción ayuda, mas hay que abrirle camino enseñando los puños.

Trescientos mil francoingléses en Salónica, 300.000 rusos en Varna y Burgas, obligarían a intervenir a rumanos y griegos. Mas las cosas no están ahí. No deben pasar de 60 u 80.000 hombres los soldados de Sarraíl. Y ni un moscovita ha desembarcado en Bulgaria.

Naturalmente, bastaría la entrada en campaña de 600.000 rumanos y 400.000 griegos para que todo el plan del Kaiser fracasara ruidosamente. Grecia y Rumania, dadas las circunstancias actuales, no tienen nada que temer. El bando a que se inclinen será el más poderoso, por hoy al menos, en la península balcánica y en la Rusia del Sur.

Más el trust de los tronos preparado por Alemania es base firmísima de la acción austroalemana. Los Hohenzollern y los Coburgo reinan en Rumania, Grecia y Bulgaria. Y sus pueblos no tienen opinión y siguen los impulsos de arriba. Y por ello asistimos al espectáculo monstruoso de los búlgaros y los turcos—las víctimas y los verdugos,—luchando juntos contra serbios, franceses y británicos.

¡Pobres serbios! Su heroísmo es maravilloso, pero no les han auxiliado con rapidez y se les han perdido. Si el Triple Acuerdo—decididamente Italia se ha aferrado a su egoísmo suicida y hace una guerra meramente particular, olvidándose de que, quiera o no, los acontecimientos la imponen tremendas solidaridades inquebrantables,—si el Triple Acuerdo, repetimos, hubiera aprovechado el tiempo y guarnecido Macedonia, desde Vranja a Guevgueli, los búlgaros hubiesen tenido que limitarse a operar contra la línea del Vardar, y los soldados del vaivoda Putnik habrían contenido a Mackensen. Mas Inglaterra se decidió muy tarde y de mala gana. Francia estaba comprometida en las batallas de Champagne y Artois, y Rusia acababa apenas de salir de su horrenda crisis veraniega. Y los búlgaros han tenido tiempo de asestar a los serbios, por la espalda, una puñalada casi mortal.

Veamos la situación estratégica. Gallwitz, que con un ejército exclusivamente alemán ataca en el Morava y el Mlava, al Este de Semendria, ha llegado a Jasenica, afluente del Morava, a Alexandrovac y a Orljevo. Ha adelantado, pues, en diez y ocho días unos 40 kilómetros. A su derecha, el ejército austroalemán de Kowmaj y el río Lug, lo que significa que ha progresado lo mismo, aproximadamente. Otros efectivos, exclusivamente austriacos, llaman la atención por la frontera del Drina, para que los serbios deban dividir sus tropas escasas. Y una división ha pasado el Danubio por Orsova.

Los búlgaros avanzan con más rapidez. Una de sus divisiones ha ocupado Negotin, cerca de la frontera rumana—hay otro Negotin en Macedonia, al Oeste de Kuprulu; mas creemos que se trata del primero—y Kraljevo-Selo, en la carretera de Kniazevac a Zajecar. Un Cuerpo de ejército pretende adueñarse de Pirov. Otro, luego de haber ocupado Vranja y Ristovac, interceptando la vía férrea de Nish a Uskub, intenta subir sobre la capital serbia por la margen occidental del Morava. Otro, saliendo de Kustendil, ha tomado Egri Palanka y Kumanovo y amenaza Uskub. Un cuarto se ha adueñado de Istip y Velus (Kuprulu) y franqueado el Vardar. Un quinto Cuerpo observa a Sarraíl, desde la región de Strumitza.

Contra este último pelearán primeramente los anglofranceses. Mas su intervención resulta tardía. Se ha perdido demasiado tiempo. Por otra parte, el ferrocarril de Salónica es muy malo. No consente un tráfico superior a doce trenes de treinta vagones cada veinticuatro horas. Macedonia no es Francia ni Alemania. No es ni siquiera Rusia. Trátase de un país poco civilizado y sus contados ferrocarriles se acomodan perfectamente a las características de la región que recorren.

Puesto que los búlgaros han llegado a Negotin y los alemanes a Orljevo, Putnik deberá ordenar la evacuación del territorio serbio limitado por el Danubio rumano y el bajo Timok. Y se establecerá la comunicación entre Bulgaria y Austria.

Mas esa comunicación no sirve, porque el distrito de Negotin sólo tiene algunas líneas ferroviarias fronterizas y varios caminos pésimos. El Kaiser quiere hacerse amo de la vía férrea Belgrado-Semendria a Nish y Pirov. Gracias a ella podrá comunicarse con Sofía, Andrinópolis y Constantinopla. Para lograr dominarla necesita que los búlgaros entren en Pirov y Nish y los austroalemanes en Batocina, Jagarina, Cuprija y Paracin. Es cuestión de quince días, como máximo, a no ser que suceda algo imprevisto. Y no es probable.

## En los Balcanes

## Detalles retrospectivos.

PARIS, 24. Ha llegado de Nisch, con gran retraso, a esta capital el relato oficial del Gobierno serbio de las primeras operaciones de los búlgaros contra Serbia. Está fechado el 20 del actual.

Dice así:

«Los búlgaros han comenzado las hostilidades el día 11, sin previa declaración de guerra.»

En la madrugada del mismo día han atacado nuestras posiciones de Kitka y de Koritmea-Glana, donde han penetrado un kilómetro en nuestro territorio.

El 11 han atacado nuestra posición de Wanode-Livade, donde han sido rechazados. Han atacado y tomado la posición de Pisant-Bukka, que hemos recuperado después. Durante la noche han intentado algunos ataques, sin resultado, contra diversas posiciones cerca del paso de Kadi-Bogaz.

El 13, a las once de la mañana, han pronunciado ataques en toda la frontera con el concurso de su artillería; estos ataques han continuado el 14 en dirección de Kadi-Bogaz. Los búlgaros han penetrado cuatro kilómetros en nuestro territorio.

En Zleno-Rvdo, la artillería enemiga ha atacado dos trenes en toda la extensión de la vía de Prahovo a Zacetchar.

Hasta después de haber conseguido ocupar por sorpresa los puntos de la frontera de la línea Kgnagevatz, Krva-Planka, Goleche, Orvail, Kamen, Rosovik, Detchani, Gladenzat, Terni, Vrhzavna, Gniva, Devedair y Bogidaritza, no ha hecho el Gobierno búlgaro declaración de guerra.

El 15 de octubre, los búlgaros han atacado poderosamente nuestras posiciones al Este y al Sudeste de Zacetchar, lanzándose al asalto.

Tres ataques enemigos se han rechazado valorosamente.

Se han librado combates encarnizados al Sudeste de Knagevatz y en dirección del paso de Saint Nicolas. Han sido rechazados ataques dirigidos contra la margen izquierda del Nischava, cerca de Grdoman y de Buviac y Vlassinia, en el sector de la aduana de Graman, y otros en dirección de Egri-Palanka, cerca de Tchupino-Brdo, y en dirección de la estación de Strumitza.

El 16 de octubre se libró un combate en el valle de Bregahitza, en las direcciones de Egri-Palanka y Vlassinia.

Igualmente hubo dos combates muy obstinados por ambas partes cerca de Zacetchar, en los alrededores de Svinki, el cual ha sido tomado otra vez. El enemigo dejó 300 muertos en el campo de batalla.

El 17 no hubo nada importante en el frente Este.

En el frente Norte, las batallas que se libran en dirección de Morava, en la línea Molaksna, Ossipoinitza, Toponitza y Kola, continúan aún.

El 18, nada importante en el frente Este. El 19 hemos recuperado Grafich-Katchuka, al Oeste de Charranovatz.

Los ataques enemigos son muy empeñados en Roglivo, al Sur de Negotin y cerca de Kralivo-Selo.

Al Sur de Wasinzko-Blato se están librando en estos momentos encarnizados combates.

## Los combates en Serbia.

GINEBRA, 24. De origen militar búlgaro se reciben las siguientes noticias:

Una columna búlgara ha franqueado el Timok inferior, muy crecido actualmente por las grandes lluvias.

Las posiciones avanzadas del frente oriental de la fortaleza de Zacetchar han sido tomadas al asalto.

Stoietchevo, Brdo, Batchitch, Zadwornik, Poljama, Kitka, Nowo, Korite, Rossovisokmak y Rassawtza han sido tomados.

La posición avanzada del campo de Pirov ha sido tomada por asalto por las tropas búlgaras, como también los puntos siguientes: Rodinatchuca, Stanka, Popowo, Ornitche, Vraglaw, Balo, Gradichte, Korbur y Bublik.

Una columna búlgara ha efectuado un ataque decisivo hacia la posición fortificada de Bukova-Plava.

Egri Palanka está en manos de los búlgaros, que han cogido dos cañones y tres carros de municiones, apoderándose de cien cajas de calzado conteniendo 1.000 pares de calzado, 50 cajas de cartuchos y 500 explosivos de trincheras.

Se han apoderado, igualmente, de dos depósitos de vestidos y viveres.

Otro depósito, a la entrada de la ciudad, ha sido incendiado por los serbios, que no han logrado, en su precipitada huida, hacer saltar las minas colocadas en los caminos que conducen a la montaña.

Kiniitza y Kilko, importantes puntos de apoyo, han sido tomados a la bayoneta.

Cinco cañones y trescientos prisioneros han sido cogidos en estos puntos.

## El Estado Mayor.

GINEBRA, 24. Un enviado del Berliner Tageblatt ha visitado el Cuartel general búlgaro, hablando con el general Jostoff, que comparte con el generalísimo Jekoff la dirección del ejército.

Al preguntarle el periodista qué curso tomarán las operaciones contra los serbios, Jostoff respondió, riendo, que espera que la ofensiva se seguirá rápida y dichosamente.

El periodista se informó sobre la duración de la guerra.

Esta cuestión preocupa sobre todo, y a esto respondió Jostoff que la guerra búlgara será rápida, y que las complicaciones que pudieran prolongarla serán evitadas.

## Venizelos, amenazado.

ZURICH, 24. Todos los periódicos alemanes reproducen los rumores de que se trata de tomar medidas contra Venizelos.

Como el antiguo presidente continúa visitando a los representantes de la Entente, el Gobierno griego le ha hecho saber confidencialmente que le agradecería el que ahorrara a las autoridades la necesidad de tomar medidas contra él, que bien pudiera ser la de alejarle de Grecia, aunque fuese a la fuerza.

## La evacuación de Uskub.

GINEBRA, 24. La Tribuna dice que en un telegrama de Salónica se da cuenta de la evacuación de Uskub por la población civil; pero que los serbios ponen a la ciudad en estado de defenderse desesperadamente.

El último procedente de Uskub llegó a Salónica el miércoles, a las cuatro de la madrugada.

## Comunicaciones cortadas.

ATENAS, 24. Las comunicaciones entre Grecia y Serbia están interrumpidas por la destrucción del puente del camino de hierro entre Zimperoij y Destorá.

## ¿Acuerdo grecobúlgaro?

ATENAS, 24. La Oficina de la Prensa del ministerio del Interior desmiente la noticia relativa a haberse concluido un Acuerdo grecobúlgaro. Desmiente también la existencia de negociaciones.

El Nea Hello, periódico antigubernamental, persiste, sin embargo, en afirmar la existencia de estas negociaciones, añadiendo que Alemania sirve de intermediaria.

## En el frente ruso

La táctica alemana y las municiones rusas.

PETROGRADO, 24. Uno de los corresponsales de guerra del Rousskoie Slovo cree que debe poner a sus lectores en guardia ante las atrevidas conclusiones que se hacen acerca del descorazonamiento de los ejércitos alemanes que combaten en Rusia, conclusiones que podrían extraerse de las declaraciones aisladas de los prisioneros.

Está averiguado, en efecto, que si ciertas formaciones alemanas han llegado al límite de las fuerzas humanas, puesto que los hombres de estas formaciones hechos prisioneros aparecen víctimas de un sueño invencible durante los interrogatorios, durmiendo, al dejarlos, cuarenta horas seguidas, y despertándose como alucinados, también es cierto que los oficiales y los soldados de las fuerzas de refresco muestran la misma seguridad arrogante en el triunfo que al principio de la guerra. Los soldados primeros son los encargados de abrir el camino a los segundos, facilitando, al precio de esfuerzos subhumanos, el avance de sus camaradas, cuyos ataques no han disminuido ni en intensidad ni en frecuencia, según manifiestan los comunicados oficiales rusos.

Para mantener la deseada tensión de sus

soldados, los alemanes continúan haciendo un gran gasto de alcohol, y si éste no basta se ponen en acción las ametralladoras contra los que vacilan ó sienten disminuidas sus energías. Este hecho ha sido comprobado en repetidas ocasiones, principalmente en Dvinsk, donde las ametralladoras alemanas ponían súbitamente en pie a las columnas que se inclinaban ó acostaban bajo el fuego mortífero de la artillería moscovita.

El adversario es fuerte, muy fuerte todavía, tanto como cuando avanzaba en Polonia y tomaba una a una las fortalezas de la cintura de defensa.

Pero esa fuerza innegable estará equilibrada en lo sucesivo con la de los rusos, porque los alemanes han perdido la ventaja de la superioridad de municiones. La lucha se ha igualado, pues la artillería rusa posee cuantos medios necesite.

«El enemigo estaba acostumbrado—escribe el Rousskoie Slovo—a obligarnos a ceder terreno por un procedimiento que siempre aplicaba con éxito. Inundaban nuestras trincheras y nuestras baterías de proyectiles, y cuando nuestras fuerzas comenzaban a retroceder, la infantería se lanzaba hacia adelante, precediendo las ametralladoras a las líneas compactas, las que iban seguidas por los ingenieros y por fuerzas principales, seguidas a su vez por la artillería. Todo cuanto ésta había respetado en nuestras trincheras sufría el fuego de las ametralladoras, y las líneas de tiradores se apoderaban de los atrinchamientos, que los zapadores ponían inmediatamente en condiciones de utilidad. Las fuerzas principales se establecían sólidamente, mientras la artillería tiraba contra nuestra retaguardia para impedir a nuestras reservas la salida de sus trincheras.»

Llegados al Dvina, los alemanes han visto terminado su avance sistemático. Los rusos tenían municiones ya, y pudieron recibir a sus enemigos con un huracán de fuego. Bajo Dvinsk, hubo jornadas, durante las cuales sus baterías, en los quince y veinte minutos que duraban los ataques alemanes, tiraron hasta 1.000 obuses.

Este cambio no dejó de impresionar grandemente al invasor. Y ello exaltó, en cambio, a nuestra infantería. El estado de espíritu del ejército ruso, en efecto, es excelente. El valor de los hombres se ha redoblado con un odio intenso, que antes no se manifestaba, contra sus enemigos. Ese sentimiento es nuevo en unos soldados a los que se les oía dirigir palabras de consuelo a los prisioneros, tales como estas: «¡Vamos! ¡Vamos! No estáis tristes; aquí se os tratará bien y no se os ocasionará ningún daño». Ahora ocurre lo contrario. Cada soldado se cree acreedor al desquite de los procedimientos empleados por los alemanes. Tan deseoso como estaba antes de contraatacar para hacer prisioneros, tantos deseos manifiesta hoy de permanecer en la trinchera para tumbar metódicamente, durante los asaltos, al mayor número de enemigos.

Los combates se libran ahora entre fuerzas iguales, hasta el punto de que si la economía de la reciente penuria obligaba a los rusos a disparar cinco proyectiles en un tiempo determinado, hoy pueden disparar quinientos en el mismo tiempo. Así, los continuos ataques de los alemanes no pueden darles los resultados de antes.

Los rusos, en fin, aplican la verdadera fórmula expuesta por uno de sus publicistas.

Organizar la victoria fiando en sus propias fuerzas, aumentándolas sin cesar y sin basarse nunca en la debilidad próxima de Alemania, en su futura penuria de municiones y de hombres, pues los cálculos podrían fallar, acarreado crueldades sorpresas.

## La guerra de los campesinos.

PARIS, 24. El corresponsal de Le Temps en Petrogrado dice que cada día se registra en Polonia algún hecho que prueba la indignación de las poblaciones civiles contra el invasor.

Al efecto, comunica este episodio que publican los periódicos rusos.

Varios húsares que se hallaban acantonados en la región de Brest-Litovsk, bajo el mando de un solo oficial, se manifestaban con una disciplina algo relajada.

Por su propia iniciativa atacaban las aldeas y principalmente en las de Grezdovo y de Milkonnay, se agravaron los excesos, pues incendiaron las casas y la iglesia.

Así, el 3 de octubre, las poblaciones rurales, indignadas por la conducta de aquellos soldados, se decidieron a infligirles un castigo ejemplar. En los caminos y a través de los bosques, los campesinos pusieron cepeos disimulados con ramaje y con hierba.

Más de cincuenta merodeadores alemanes cayeron en esos cepeos, encontrando la muerte.

Entonces, para vengarse, el oficial que mandaba la fuerza organizó una terrible represión, fusilando a los hombres y poniendo contribuciones extraordinarias a las aldeas.

En la de Rimovitchy, un grupo de aldeanos, bajo la dirección de un propietario de la

localidad, organizó la resistencia. Los húsares fueron saludados con un nutrido fuego de fusilería. La lucha duró media hora, teniendo que retroceder los húsares al final.

A la mañana siguiente llegó un batallón de infantería, procedente de Brest, para castigar a los revoltosos; pero, salvo los muertos de uno y otro lado durante la lucha anterior, no había nadie en la aldea ni en sus alrededores.

El grupo de francotiradores se había marchado, y se organizó una activa persecución, ofreciéndose premios a los campesinos que ayudasen a capturar a los rebeldes.

## La ofensiva italiana

## Continúa con violencia.

ROMA, 25. (Parte oficial.) La ofensiva del valle de Ledro marca un nuevo y brillante éxito de nuestras tropas, que penetraron el 22 de octubre en la cuenca de Bezzeca y ocuparon el pueblo y alturas que dominan por el Norte las dos orillas del valle de Concey.

En el alto Cordevole, el fuerte baluarte de Col di Lapa es atacado de cerca por nuestras tropas, que tomaron otros dos fortines al asalto de medio lado y tomaron 25 prisioneros.

En el valle de Rienz, en la noche del 23 el enemigo intentó atacar nuestras posiciones, ocurriendo encuentros, favorables para nosotros, cerca de Pontafel y Leopoldskirchen.

En la zona de Monte Negro se completó la ocupación de la zona Sudeste de Mrzlj y fueron rechazados dos violentos ataques enemigos contra las posiciones de Vohli.

En el monte Sabotino, y en la altura de Podgora, zona de Gorizia, tomamos al asalto algunas trincheras.

En el Carso se combatió toda la jornada de ayer con gran encarnizamiento por ambas partes.

Nuestras infanterías, sin cuidarse de los efectos mortíferos de la artillería enemiga, avanzaron impetuosamente varias veces a la conquista de las posiciones enemigas, trastornadas ya por el tiro eficaz y preciso de nuestras baterías.

En seguida el adversario rompió en fuego violento y rápido con numerosas piezas y ametralladoras y lanzaba nuevas columnas al contrataque.

Fueron tomadas varias veces al asalto importantes posiciones, que eran perdidas, y nuevamente tomadas; sin embargo, por la noche, nuestras tropas se mantenían firmemente en el terreno conquistado en el ala izquierda, en Col Peteano y en el centro, hacia Marcottini.

El éxito obtenido por nuestras armas en la jornada de ayer, en el frente del Isonzo, se traduce en 1.003 prisioneros, 16 de ellos oficiales, tres ametralladoras y cuantioso material de guerra.

## La guerra en el mar

## ¿Una equivocación?

PETROGRADO, 24. (Oficial.) Un submarino alemán atacó y echó a pique cerca de Libau a un crucero de la misma nacionalidad, tipo Adalbert.

## El incidente del «Hvalen».

ESTOCOLMO, 24. Acerca del incidente ocurrido entre un barco de guerra alemán y un submarino sueco, que el primero cañoneó tomándole por inglés, se ha abierto una interesante información.

Según el informe del comandante del submarino «Hvalen», que fué el cañoneado por el barco alemán, el incidente se produjo en pleno día, a las siete y media de la mañana, con tiempo claro y mar agitada.

A dos leguas marinas y tres décimas de la costa sueca, es decir, en territorio naval de Suecia, el «Hvalen» encontró una gran chupla de vapor alemana, armada con cañones; el comandante del submarino ordenó inmediatamente izar el pabellón sueco. En el mismo instante, el barco alemán tiró un cañonazo y el proyectil cayó a unos cincuenta metros del submarino.

A este disparo siguieron cinco ó seis más; el jefe timonel fué alcanzado, resultando gravemente herido; sin embargo, se espera salvarle.

El barco alemán ofrecióse en seguida a socorrer al submarino; pero éste rehusó el ofrecimiento y ganó el puerto próximo a gran velocidad, llevándose al timonel herido.

El ministro de Suecia en Berlín ha telegrafado que el jefe de Estado Mayor de la Marina alemana ha expresado al agregado naval sueco su disgusto más profundo, añadiendo que se ha ordenado que se haga una información minuciosa de lo ocurrido.

## En persecución de dos submarinos ingleses.

ESTOCOLMO, 24. Según un telegrama recibido de Malmö, dos aviadores que venían el martes de Sannitz divisaron dos submarinos ingleses que navegaban debajo de la misma superficie del agua.

Una flotilla de torpederos y de destroyers,

que llegó de Sassnitz, se puso en seguida en persecución de los submarinos para darles caza, pero éstos salieron rápidamente hacia el Norte.

La guerra por dentro

PARIS, 24. Le Temps publica algunas cartas inacabadas encontradas sobre prisioneros alemanes hechos en la batalla de Champagne.

He aquí algunas de ellas: «23 de septiembre.—La artillería francesa ha tirado firme desde el 21 por la mañana al 23 por la tarde y todos nos hemos refugiado en nuestros abrigos.

El 22 por la tarde, debimos ir a buscar que comer, y los franceses tiraban siempre sobre nuestras trincheras. Por la noche teníamos muchas bajas y no hablamos comido.»

«25 septiembre.—No he recibido noticia alguna y probablemente no recibirá durante algunos días. Todo el servicio postal está detenido. Todas las localidades son bombardeadas hasta tal punto, que ningún ser humano podría mantenerse en ellas.

La vía férrea ha sido de tal modo cañoneada, que la circulación de trenes ha sido, por algún tiempo, completamente detenida.

Estamos desde hace cinco días en primera línea. Durante esos tres días, los franceses han tirado tanto, que no se podía ver nada en nuestras trincheras.»

«24 septiembre.—Desde hace dos días, los franceses tiran como locos. Hoy, por ejemplo, un abrigo ha sido hundido. Había allí 16 hombres. Todos han muerto. Además, hay muchos muertos aislados y una gran masa de heridos.

La artillería tira casi tan deprisa como la infantería. Una nube de humo cubre todo el frente de batalla de tal manera, que no se ve nada. Los hombres caen como moscas.

Las trincheras no son más que un montón de ruinas.»

«24 de septiembre.—Una lluvia de obuses cae sobre nosotros. La cocina y cuanto se nos ha enviado es cañoneado por la noche. Las cocinas de campaña no llegan. ¡Ah! ¡Si estuviese próximo el fin! Esa es la exclamación que todos emiten. ¡La paz! ¡La paz!»

Extracto del carnet de un soldado del regimiento 103:

«De la trinchera apenas se ve algo. Muy pronto estará al nivel del suelo.»

Carta de un artillero del 100 regimiento de artillería de campaña.

«25 de septiembre.—Hemos pasado horas cruciales. Parecía que el mundo estallaba. Hemos sufrido muchas pérdidas. Una compañía de 250 hombres ha tenido en la última noche 60 muertos. Una batería vecina tuvo ayer 16.

El ejemplo siguiente mostrará el espantoso poder de los obuses franceses. Un abrigo de cinco metros de espesor ha sido destruido en un instante.»

Relato hecho el 24 de septiembre por el capitán comandante de la tercera compañía del regimiento 135 de la reserva:

«Los franceses tiran con grandes obuses y con numerosas ametralladoras. Hacen falta inmediatos refuerzos, pues muchos hombres no sirven ya para nada. No es que estén heridos, es que son del landsturm. Así el fracaso es mucho mayor de lo denunciado por las pérdidas.

Enviad inmediatamente aprovisionamiento de víveres, pues hoy no ha llegado ningún alimento. Tenemos también necesidad urgente de cartuchos y de granadas de mano. Además, ¿no va a venir una columna sanitaria a recoger a los heridos?»

«25 de septiembre (11,45).—Solicito refuerzos sin demora. Los hombres se mueren de fatiga y de falta de sueño. No tengo ninguna noticia del batallón.»

Alemania por dentro

GINEBRA, 24. He aquí un anuncio publicado por la «Revista para los impresores alemanes»:

«Se necesita para el 25 de octubre, como redactor para un periódico diario moderno, un individuo que sepa el oficio de impresor. Este individuo deberá ser capaz de llevar, completamente solo, una explotación de me-

diana importancia, de cumplir las funciones de plegador de papel, de trabajar en la linotipia y de llevar escrupulosamente la correspondencia y la teneduría de libros. Dirigid las ofertas y las condiciones de sueldo, con referencias completas e informaciones sobre los antecedentes del pretendiente, a la Sociedad de la Prensa Kinzigthal, de Haslach.»

El problema alimenticio en Alemania. BERNA, 24. El inventario general de granos en Alemania se hará el 16 de noviembre.

El «Vorwärts» dice que M. Delbruck, secretario de Estado del Interior, ha conferenciado con la delegación de los cuatro grandes Asociaciones de los Sindicatos obreros (socialistas, cristianos, conservador y liberal).

La delegación ha insistido en que se fije lo más pronto posible el precio máximo de los artículos siguientes: carne, pescado, leche, queso, manteca, aceite, grasas y legumbres secas, confiando a la comunidad el poder de realizar registros y expropiar lo que guarden los acaparadores.

La frontera germanosueiza, cerrada. GINEBRA, 24. La frontera alemana está completamente cerrada desde el viernes a las seis y media de la tarde.

Ningún tren suizo puede entrar en la estación de Constanza. Las mismas medidas serán tomadas, probablemente, en Friedrichshafen y Lindau. De manera que los pasajeros de los barcos de vapor no pueden desembarcar en estas poblaciones. Se ignora la duración de esta medida.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 25. En la orilla derecha del Aa inferior, Norte del pueblo de Kalatzem, rechazamos a los alemanes.

En el combate entablado en las cercanías del pueblo de Repe, al Sudeste de Riga, los alemanes lograron apoderarse de aquel pueblo.

Cerca del pueblo de Klange, al Norte de Repe, causamos al enemigo con nuestro tiro sostenido enormes pérdidas.

En diferentes sectores del frente de la región de Riga, el fuego de artillería es extremadamente violento, tanto por una como por otra parte.

En la noche del 23, un «zeppelin» voló sobre Riga, lanzando varias bombas en diferentes puntos de la ciudad y en los edificios militares; no se produjo ningún daño.

En el frente de Dwinsk, reanudáronse ayer, en diferentes sectores, combates de enorme violencia; el enemigo, con nuevas fuerzas, concentró sobre nuestras líneas gran fuego de artillería, que adquirió especial violencia en la región Oeste de Illuxt, después de lo cual dió furiosos ataques, que fueron rechazados en un principio; pero al finalizar la jornada, los alemanes habían logrado apoderarse de Illuxt, donde se combatió encarnizadamente en las calles, causándose al enemigo pérdidas tremendas.

El combate, llevado a un extremo furioso, continúa en la región de dicho nombre.

También ha habido combate de gran intensidad durante todo el día de ayer, con gran violencia, tanto por una como por otra parte, en la región del pueblo de Medum, localidad situada al Noroeste de Nuevo Alexandrousk.

Al Este del lago Pruth, Sur del lago Drisviat, tomamos, después de encarnizado combate, varios pueblos.

Los alemanes, que en un principio lograron invadir uno de estos pueblos, el de Krumpel, fueron desalojados de él tras violenta lucha a la bayoneta.

En la comarca del pueblo de Luki, Oeste de Postaba, se ha reanudado el combate, pasando este pueblo de unas a otras manos y continuando la lucha.

En el canal de Oghinsk, al Sur del lago Vignoff, nuestras tropas, después de encarnizado combate a la bayoneta, lograron invadir el pueblo de Vulka, expulsando al enemigo.

En el resto del frente hasta el Pripiat y región de la orilla izquierda del Styr, no se ha producido ningún cambio.

En la región de Nuevo-Alexinetz, el enemigo lanzó a varios contraataques, furiosos todos ellos, que se estrellaron contra el fuego de nuestras posiciones.

En el frente de Galitzia, al Sur de Nuevo-Alexinetz, no es de señalar ningún cambio.

En el frente del Cáucaso, en la noche del 22, en la región del litoral cerca de la embocadura del Arkhay, los turcos intentaron, aprovechándose de la niebla, echar hacia atrás a nuestras vanguardias.

Este intento, conocido a tiempo por nosotros, fué contenido y el enemigo rechazado por nuestro fuego.

En la región Norte, Sur del lago Tortum, así como en la región occidental de Molazghert, hay colisiones entre las avanzadas. La situación es estacionaria en el resto del frente.

En el mar Báltico, un submarino inglés atacó y hundió, cerca de Libau, a un crucero alemán, tipo «Prinz Adalbert».

La lucha en Serbia

Parte oficial serbio. PARIS, 25. Parte oficial de Nish, fechada en 23 de octubre:

«El día 21, una de nuestras columnas dió varios contraataques en la orilla derecha de Miava, en dirección de Aliud, obteniendo pleno éxito, cogiendo dos cañones, dos ametralladoras y dos cocinas de campaña.

Otro contraataque nuestro en el pueblo de Pachatza nos permitió capturar dos ametralladoras y gran número de caballos y mulas.

El día 22, en los frentes Norte y Este, continuaban encarnizados combates, sin cambio en las posiciones.

En las nuevas regiones hay combates violentos entre Krivola, Veles y Skoplie.»

Los franceses rechazan a los búlgaros. SALONICA, 25. Los franceses atacaron ayer a tres divisiones búlgaras, en el frente de Gradec-Valandovo-Rabrove, derrotándolas y empujándolas hacia la frontera serbio-búlgara.

Los franceses sólo tuvieron unos diez muertos y unas cuantas decenas de heridos; los búlgaros fueron diezados por el fuego del cañón francés de 75 y sufrieron enormes pérdidas.

El bombardeo de Dedeagatch.

PETROGRADO, 23. (Oficial.) La escuadra francoinglesa y el crucero ruso Ashhold han bombardeado las costas búlgaras y el puerto de Dedeagatch, causando grandes daños en los depósitos de municiones y almacenes militares.

Un destacamento de la flota aliada, en unión del mismo crucero ruso, bombardeó los depósitos del puerto de Lagos.

Otro comunicado oficial.

ATENAS, 25. De Nisch dicen con fecha de ayer que la ofensiva austroalemana ha sido contenida en todo el frente Norte.

En Bosatevatz los serbios regularon algunos kilómetros, instalándose en posiciones más fuertes.

En el frente de Timok y Pirot, todos los ataques búlgaros han sido rechazados, y el enemigo ha tenido que suspender las operaciones para reparar las considerables pérdidas que ha sufrido.

Los búlgaros dirigen su principal esfuerzo hacia el frente macedonio, con objeto de ocupar la Macedonia serbia; pero su ímpetu ha sido igualmente contenido al punto por los movimientos combinados del ejército francés con las tropas serbias.

Movimiento de buques

Nota del Almirantazgo inglés. LONDRES, 25. Comunicado del «Foreign Office».

El Almirantazgo comunica que durante la semana que finalizó el 20 de octubre, entraron y salieron de puertos británicos 1.279 barcos.

De éstos, solamente uno fué hundido, cuyo tonelaje era de 2.971 toneladas.

Ningún barco pesquero ha sido echado a pique durante esta semana.

Hundimiento de un crucero alemán

Rectificación. PETROGRADO, 25. Por error se ha dicho que el crucero alemán hundido en aguas de Libau, lo fué por un submarino también alemán.

El ataque y hundimiento de dicho crucero lo ha llevado a cabo un submarino inglés.

Combates en Riga

Aumentan en intensidad. MILAN, 25. De Petrogrado telegrafían al Corriere della Sera que los combates en la dirección de Riga aumentan en intensidad.

Cada día son más acentuados los ataques contra Olav, población situada sobre una alta meseta, a veinte kilómetros de Riga, que tiene un gran valor estratégico, pues domina el valle que se extiende a los dos lados del ferrocarril de Mitau.

Los rusos ocupan excelentes posiciones, que les permiten tener una completa libertad para maniobrar y sostener la presión del adversario.

Concentración de fuerzas

En Besarabia. ZURICH, 25. Un diario rumano anuncia la concentración de fuertes contingentes rusos, con artillería pesada, en Besarabia.

El mismo periódico dice que los rusos bombardean con gran violencia las posiciones austriacas, llegando a disparar hasta 1.200 obuses por hora.

Operaciones de crédito

En Rusia. PETROGRADO, 25. Un ukase imperial autoriza al ministro de Hacienda para realizar operaciones de crédito por valor de 5.500 millones de rublos, y para emitir en el extranjero bonos del Tesoro en libras esterlinas, francos y dólares.

La opinión en Rumania

El ataque búlgaro. BUKAREST, 25. En Rumania es opinión muy extendida la de que la traición de Bulgaria y la actitud de Grecia han modificado mucho la situación y hará necesaria la intervención rumana.

Muchos rumanos la piden, pero no creen conveniente adoptar una decisión hasta que avancen los austroalemanes en Serbia.

Las fuerzas austroalemanas se calculan en 400.000 hombres, a las que hay que agregar 300.000 búlgaros.

Asimismo se sabe que un ejército turco de 200.000 hombres, mandados por Van der Goltz, está encargado de la defensa del ferrocarril de Dedeagatch a Andrinópolis.

Causa sorpresa en Rumania que los aliados, advertidos desde hace dos meses del ataque búlgaro, no hayan tomado medidas para evitarlo.

La actitud de Italia también extraña a la opinión, puesto que su intervención militar la aseguraría ventajas.

El derecho cristiano y la guerra

Opinión de un cardenal. ROMA, 25. Un cardenal inglés acaba de publicar un estudio sobre la necesidad de codificar y promulgar el derecho cristiano en sus relaciones con la guerra, y expresa su desdó de que esta iniciativa se tome.

Por noticias de Berlín se sabe que el cardenal arzobispo de Colonia publicará en breve en un diario católico alemán una refutación de dicho trabajo, en la que se propone demostrar la imposibilidad de realizar tal iniciativa.

Se aguarda aquí a conocer el trabajo del cardenal alemán, que ha producido desde el primer momento la más penosa impresión.

Rusos y búlgaros

Comienzan las operaciones. LUGANO, 25. Los rusos han comenzado hoy las operaciones contra Bulgaria.

Comunican de Sofía a «Las Últimas Noticias», de Munich, que los puertos búlgaros del mar Negro han sido fortificados con urgencia, pues se espera que los rusos empiecen a operar cuando las fuerzas aliadas ocupen algunos puntos de Bulgaria.

Serbios y búlgaros

Toma de Uskub. NISH, 25. (Oficial.) Después de un combate encarnizado, nos replegamos el 24 al Sur de la línea formada por la orilla izquierda del Ulava, la orilla derecha del Jassenitza y la orilla derecha del Koubrechnitza y del Touria.

El enemigo pasó el Drina. Bajo el empuje enemigo nos retiramos a

nuestras posiciones de defensa directa de Krajevatz.

El enemigo, cerca de Drenotatz, ha pasado a la orilla izquierda del Timok. Rechazamos los ataques enemigos sobre el Morava.

Toma de Uskub. NISH, 25. De origen autorizado se ha recibido la noticia de que los búlgaros se han apoderado de Uskub.

Aviones enemigos sobre Venecia

Bombas incendiarias. ROMA, 25. (Oficial.) Varios aviones enemigos han bombardeado Venecia a las diez de la noche, arrojando por dos veces bombas, algunas incendiarias.

Una de éstas alcanzó al tejado de la iglesia de las Descalzas, hundiéndose el techo, que adornaban pinturas de Tiepolo.

Otras cayeron en diferentes partes de la ciudad, especialmente en la plaza de San Marcos y en el Hospicio de la Mendicidad, sin causar daños ni víctimas.

Muerte de un embajador

CONSTANTINOPLA, 25. Ha fallecido el embajador de Alemania en Constantinopla Herr Devamgstein.

La campaña de Italia

Lo que dice un periódico. ROMA, 25. La agencia Stefani publica lo siguiente:

«El Fremdenblatt ha relatado hechos enteramente inventados, tendiendo a demostrar que al principio de la guerra las tropas italianas han realizado actos de crueldad contra los habitantes de los territorios ocupados.»

«El relato del diario vienés es absolutamente falso. Acaso nuestros soldados y nuestros oficiales podrían ser tachados de debilidad más que de severidad, por un exceso de humanitarismo.»

«Se ha hecho evacuar ciertas localidades, en razón de indeclinables necesidades militares; pero las poblaciones son siempre tratadas con bondad y su marcha se efectúa en las mejores condiciones posibles.»

«En muchos casos se accedió a que la población quedase en localidades que también debieron ser evacuadas; pero fueron entonces los cañones austriacos los que se encargaron de sembrar el terror y la muerte entre esos desgraciados, hasta entonces súbditos del Imperio.»

«La saña con que el ejército austriaco bombardeó, sin ninguna razón militar, ciudades y puertos del país comprendidos en nuestra zona de ocupación, es invencible. Basta con el ejemplo de Monfalcone, cuya población resistió varios meses a los bombardeos austriacos; pero que tuvo hace pocos días que abandonar la ciudad, medio destruida por los obuses imperiales.»

«Nuestro ejército, por lo contrario, ha hecho todo lo posible por atenuar tantas desgracias causadas por la manera que el alto mando enemigo emplea en la guerra, y muchas veces los espías que llenaban el territorio ocupado por nosotros, nos han hecho arreptarnos de nuestra bondad con gentes que no lo merecían.»

«Nuestra severidad se ejerció únicamente contra los cogidos con las armas en la mano ó convictos de espionaje.»

«Es una burla que semejantes acusaciones sean formuladas por la Prensa de un país que ha elevado a método de guerra la opresión sistemática de nacionalidades enteras y ha reunido en campamentos de concentración militar miles de inocentes, que son considerados, además, todavía como súbditos del Imperio.»

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 25. Parte oficial de las tres de la tarde.

En Champagne, nuestras tropas han logrado ayer un importante éxito.

El enemigo conserva delante de su segunda posición un saliente formidablemente organizado y que había resistido a nuestros anteriores ataques.

Folleto de «La Correspondencia de España»

(56)

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Sus piernas nerviosas se dibujaban a maravilla bajo su calzón de piel de gamo.

Sus pies estaban calzados con botas muy brillantes con espuelas.

¡Qué distinción tenía cuando hacía maniobrar los caballos, a los que animaba con la voz y excitaba con el látigo!... ¡Cómo le admiraba la vieja!

Aquel hombre había sido sargento de Caballería, y se llamaba Emile Bain; pero en el circo se hacía llamar Emilio Baños.

Olimpia se abonó al circo. Todas las noches enviaba un ramo de flores al artista.

Emilio de Baños, al principio, se había reído de los agasajos de la vieja. Con sus amigos había bebido muchas veces a la salud de «su conquista».

Pero habiendo sabido que tenía veinte mil libras de renta, cambió de parecer. Quince días después empezaron las pri-

meras citas con la señora Belicard d'Aurillac.

Le había invitado a almorzar en su casa, y había sido arrullada durante cuatro horas por las palabras de Emilio.

La normanda, enamorada hasta la locura de aquel vividor, quiso que dejase el circo para que no se ocupase más que de ella.

Le daba quinientos francos mensuales para que pudiese vivir, mientras esperaba que el matrimonio proyectado se celebrase.

Olimpia, celosa como un tigre, no vivía tranquila.

Contaba con ansiedad los días que faltaban para su unión con Emilio; le parecía que entonces sería completamente suyo al estar ligados para siempre por «los lazos indisolubles del matrimonio».

Emilio gastaba alegremente el dinero que recibía de Olimpia. Se mostraba muy cariñoso con ella, y se proponía tomar la revancha cuando hubiese logrado su objeto; es decir, tener en sus manos la fortuna de la vieja.

Ahora que ya conocemos mejor a la novia del artista de circo, penetremos en la habitación donde vivía el truhán Emilio de Baños.

El jardinillo que precedía a su pabellón tenía un aspecto muy pintoresco. La vegetación crecía a su gusto.

Las ramas de los árboles, que no habían sido podados desde hacía muchos años, se inclinaban hacia el suelo; los visitantes tenían que agacharse para atravesar el jardinillo y llegar a la entrada del pa-

bellón, construido de hierro y madera. Cardos, zarzas y ortigas crecían en los caminos, ya borrados.

En un rincón había una estatua de yeso, negraza en algunos sitios, vercosa en otros, porque el musgo la cubría.

Al lado de la puerta de entrada estaba colgado un pedazo de tiza, atado a un bramante.

Se comprendía la utilidad de esta precaución mirando la puerta, sobre la que los visitantes podían escribir sus nombres, en caso de ausencia del inquilino, porque en la casa no había portero.

Se leían sobre aquella puerta toda clase de firmas y de inscripciones.

Dichas inscripciones, y sobre todo los nombres de mujeres, producían en la señora Belicard accesos de cólera espantosos cuando iba a la calle de las Abesses.

La única habitación que constituía la vivienda del artista era bastante grande, y el mobiliario de Emilio ocupaba poco sitio, que se componía únicamente de una cama de hierro, dos sillas, una maleta que servía de armario y una mesa de madera blanca, llena de jabones, frascos de esencias, pastas perfumadas, pinzas, tenacillas, tarros de pomada, cosméticos, tintes.

Todo estaba en desorden, viéndose esparcidos por la habitación ropa sucia, botas, trajes.

Las espaldas estaban sobre la cama, un látigo sobre el tocador, un libro sobre la maleta.

Había una buja sobre el cuello de una botella que servía de candelero; huesos

de pollos y cáscaras de frutas en un plato; restos de vino en un vaso desportillado, y sobre todo esto una espesa capa de polvo.

El suelo, lleno de barro, estaba cubierto de despojos de todas clases: puntas de cigarro, cerillas apagadas, tapones, jirones de telas, papeles desgarrados, restos de chuletas.

Emilio de Baños vivía feliz en aquel chiribitil, cuyo techo estaba lleno de telas de araña, que podían trabajar libremente sin miedo a que las molestasen.

Emilio permanecía allí toda la mañana, fumando cigarrillos y leyendo versos, mientras esperaba la hora del almuerzo.

Eran las diez de la mañana. Emilio se había despertado dos horas antes, y leía acostado y fumando.

Como hacía frío, había encendido la chimenea, que originaba un fuego de cok muy brillante, produciendo en la habitación un calor pesado.

El joven había fumado tantos cigarros, que la sala estaba llena de humo espeso, a través del cual se distinguían los objetos confusamente.

La novela que leía le interesaba mucho, y no se decidía a interrumpir su lectura. Sin embargo, la hora avanzaba, y había prometido a su futura esposa que iría a almorzar con ella a Belleville.

Renegando de la necesidad que tenía de salir para complacer a la vieja, arrojó el libro de mala gana y se dispuso a vestirse.

Se quitó la americana y comenzó su

«toilette», operación en la que de ordinario tardaba una hora larga.

Necesitaba afeitarse, rizarse, arreglarse, para estar guapo.

Para aquel día, como tenía prisa, terminó pronto. En un cuarto de hora estuvo listo.

Sacó de su maleta su traje, que todos los días cepillaba y plegaba cuidadosamente. Se puso una levita de paño azul muy fino y de muy buen corte, que se ceñía bien a su cuerpo vigoroso, y un sombrero de copa nuevo y reluciente.

Después metió sus manos finas y blancas en unos guantes de color gris perla.

Muy satisfecho se miró al espejo, ensayando ante él varias posturas jugando con un bastoncillo de junco con puño de oro que le había regalado su futura esposa.

«Vamos —dijo— La vieja estará contenta. Estoy hermoso como el Apolo de Belvedere.»

De pronto hizo un movimiento de cólera.

«¡Tanta elegancia y gentileza para la señora Belicard!»

Pero calmándose, se encogió de hombros y añadió: «¡Las duquesas tienen poco gusto, decididamente!»

Emilio encendió un cigarrillo y miró hacia fuera. Nevaba cada vez más. Los copos caían tan espesos, que impedían ver lo que pasaba a dos pasos. Y en la habitación se notaba un calor tan agradable...

Esa posición estaba formada en la parte Sudoeste de las pendientes, al Norte de la cota 196, por un saliente a dos kilómetros al Norte de Mesnil-les-Hurlus, por una importante defensa llamada «La Courtine», que acabamos de tomar por asalto.

Esta defensa comprendía, en un frente de 1.200 metros, una hondona media de 250 metros y tres ó cuatro líneas de trincheras organizadas defensivamente.

A pesar del valor del sistema de las fortificaciones y del encarnizamiento demostrado por sus defensores, nuestras tropas han conseguido, tras una eficaz preparación de la artillería y después de violentísimos combates, ocuparlo totalmente al terminar la jornada.

El enemigo, cuyas pérdidas son muy importantes, ha dejado en nuestro poder 200 prisioneros, pertenecientes a tres regimientos diferentes.

Nada importante que señalar en el resto del frente.

### SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

**Crucero alemán a pique.**

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 25 (5 tarde). Reuter-Petrogrado. Anuncian oficialmente que un submarino británico ha hundido un crucero alemán en Grinza.

**Parte del general French.**

Sir John French dice en su comunicado que ha habido gran actividad de artillería al Sur de La Bassée durante estos últimos días. En el resto del frente no hay nada de importancia.

Los aviadores ingleses han vencido en cuatro batallas aéreas.

**El parte ruso.**

Según el parte ruso, los alemanes han tomado un pueblo al Sudeste de Riga durante la noche del 23 de octubre.

**Contra los búlgaros.**

Reuter-París. Se asegura que el bombardeo de la costa búlgara del mar Negro por la flota rusa ha producido un pánico indescriptible.

Los ataques búlgaros en la gran batalla de Kilpruli han sido contenidos, debido a la ofensiva francesa por un flanco, desde Krivolak, en el ferrocarril de Salónica, a Strumitza.

Dice un telegrama de Salónica que las tropas francesas atacaron a los búlgaros al Sur de Strumitza.

Durante la noche del 22 de octubre, la ofensiva austroalemana ha sido también detenida.

### De Francia

**El fusilamiento de miss Cavell.**

TORRE EIFFEL (París), 25, a las diez de la mañana.

La Prensa holandesa condena con unanimidad la ejecución de miss Cavell.

Por su parte los periódicos alemanes protestan, diciendo que se trata simplemente de un acto de «organización».

**Los rumanos.**

Dice la Gaceta de Frankfurt que se ha inaugurado el Club rumano de la Federación Unonista con gran entusiasmo, siendo aclamado M. Filipeco, que se ocupó en su discurso de la política actual del Gobierno rumano.

**Los serbios.**

Según las noticias que llegan de Serbia, el heroísmo de las tropas serbias ha sobrepasado a todo lo que podía imaginarse.

Las tropas francesas ya se han unido con ellas.

Han llegado importantes refuerzos al teatro de operaciones.

Sobre este punto, el acuerdo de las grandes Potencias de la Entente es completo; las decisiones se han tomado ya y las medidas resueltas se están llevando a la práctica ante la expectación de la opinión pública, favorable a la actividad militar de los aliados en Oriente.

### De Austria

**Frente italiano.**

NORDEICH, 25 octubre, 11 mañana. Viena. (Oficial).—Los italianos siguen atacando con tropas de reposito; pero sus ataques se malogran completamente. Únicamente han conseguido avanzar provisionalmente en algunas trincheras avanzadas.

La infantería austriaca ha recuperado, después de una escaramuza al Sur de San Martino, unas posiciones.

**Frente serbio.**

Dicen del frente serbio que el ejército del general Kovess ha hecho retroceder a los serbios por las alturas al Sur de Aranjelovac.

Retaguardias serbias al Sur de Slatina han sido rechazadas por los batallones austriacos.

Contingentes alemanes, que avanzaban a ambas orillas del Marawa, han llegado a las alturas al Sur de Palanka y al Norte de Petrovac.

Fuerzas austroalemanas que franquearon la frontera en Orsova echaron a los serbios de la región montañosa.

Los búlgaros han pasado de Negotin y han vadado el Timok, en el centro de su curso, el Norte de Kijazevac.

### Notas de la guerra

**Crónica de la aviación**

Ahora que se ha cubierto de gloria, podemos declarar que la aviación, al principio de la guerra, tenía una mala Prensa. No se creía en los bombardeos ni merecían confianza los reconocimientos efectuados a 2.000 metros de altura. Juzgábase que las escalas de

los observadores de artillería no serían reemplazadas jamás por los aviones para regular el tiro. Y como durante los primeros meses se hablaba raras veces del trabajo de los aviadores, el público se burlaba de ellos tachándolos de emboscados.

Tales consideraciones parecen pertenecer hoy a la prehistoria. Las prodigiosas hazañas realizadas, y que los partes oficiales relatan con precaución, con timidez, como si temiesen asombrar demasiado, aparecerán, cuando se las conozca exactamente, después de la guerra, como la historia más fantástica y conmovedora.

Esta historia mostrará en primer término que la quinta arma, que no existía al comenzar las hostilidades, ha nacido, se ha forjado con todos los elementos, y ha llegado a ser bastante fuerte y poderosa para transformar por completo los métodos estratégicos. Esta génesis sin precedente constituye el mayor honor de los que asumieron la terrible responsabilidad.

La aviación no ha sido verdaderamente experimentada más que en el curso de la campaña actual, pues en la guerra de los Balcanes sólo acarreó sin sabores. Eso explica la prudencia de los ministros inglés y francés, a quienes se les reprochó por no haber dotado de aviones en abundancia a sus respectivos ejércitos.

La experiencia de catorce meses de guerra muestra que los tipos de aparato que parecían mejores no podían prestar ningún servicio, y han sido abandonados. ¿Qué hubieran hecho los Gobiernos aliados si hubiesen tenido diez mil?

Los aviones que se fabrican hoy sin cuento poseen las cualidades requeridas. Por otra parte, mientras los obreros efectúan el trabajo, los ingenieros continúan incansablemente sus pesquisas, modifican, inventan, crean, por cuya razón, cuando la guerra acabe, los aparatos no se parecerán en nada a los que comenzaron la campaña.

Los alemanes, que lo veían todo «kolossal», no participaron en su prisa por esa incertidumbre de franceses é ingleses, y acumularon esos «taupes» y «aviatik» cuyo «stock» dista de haberse agotado.

### DE MADRUGADA

**¿Crisis en Francia?**

Dice un viajero llegado a Barcelona.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Una personalidad conocida en Barcelona, y con la que tengo amistad, acaba de regresar de Francia y refiere que el Gobierno francés está en crisis.

«La noticia—añade dicha personalidad—se tiene reservadísima, habiéndose prohibido a las Agencias que la telegrafiaren hasta que la crisis esté resuelta.

Se trata de que el cambio sea tan rápido como cuando se constituyó el Gobierno a raíz de la declaración de guerra. Según mis informes, deja Viviani la Presidencia del Consejo y le sustituirá Ribot ó Briand, de acuerdo con Poincaré.

Parece que se hacen gestiones cerca de Clemenceau para que entre en el nuevo Ministerio, y no puede predicirse si saldrá Millerand, a quien apoya M. Poincaré.

Se anticipa que no entrará Delcassé en el nuevo Ministerio.»

Estas noticias son de origen que me merecen confianza por la seriedad.

### Venecia bombardeada

**Heridos y desperfectos.**

ROMA, 25. Esta mañana Venecia ha sido objeto de un nuevo ataque de los aviones enemigos.

A las ocho y cuarenta tres aviones austriacos arrojaron varias bombas, que hirieron ligeramente a tres personas y causaron pequeños desperfectos materiales.

### El «Príncipe Adalberto»

**Detalles del hundimiento.**

AMSTERDAM, 25. Telegrafían de Berlín que el crucero alemán «Príncipe Adalberto» fué hundido a la vista de Libau por un submarino enemigo, que le hizo dos disparos.

Sólo se pudo salvar una pequeña parte de la dotación.

### Punerales

**Por todos los soldados muertos.**

ROMA, 25. En la basílica de San Juan de Letrán se celebrarán el día 7 de diciembre solemnes funerales por el alma de los soldados de todas las naciones muertos durante esta guerra.

### En el frente occidental

**Comunicado francés.**

PARIS, 25. Parte oficial de las 23: «El enemigo ha contraatacado hoy violentísimamente en la Champagne, en todo el frente de la obra La Courtine.

Hemos seguido en las posiciones conquistadas en el Este y en el Oeste.

Los alemanes sólo han logrado volver a ocupar en el centro algunas partes de las trincheras, donde el combate se prosigue con granadas y encarnizamiento.

Nada importante que señalar en el resto del frente.»

### SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

**Aliados y búlgaros.**

CARNARVON, 25. Telegramas recibidos de Atenas en París hoy, dicen que las tropas francesas han obtenido un brillante triunfo contra los búlgaros. Mientras éstos atacaban las posiciones serbias en las cercanías de Voles, sobre el ferrocarril Nish-Salónica, los franceses asaltaron por un flanco a los invasores, obligando a retirarse a las tropas búlgaras en completo desorden.

Este éxito permitirá el poder enviar a los serbios el auxilio ofrecido al Norte de Uskub, cuya plaza aseguran los búlgaros en su último parte oficial que ha sido tomada.

Si la noticia es cierta, significa que están cortados los medios de comunicación entre las fuerzas serbias del Norte y las del Sur.

### La ocupación de Uskub.

Hoy asegura la Agencia Reuter que la Legación de Serbia en Londres ha recibido la confirmación de la ocupación de Uskub por los búlgaros.

**Para ayudar a los serbios.**

Un telegrama de hoy asegura que las autoridades han decidido tomar nuevas medidas eficaces para ayudar a los serbios.

En el valle de Timok y en el frente del Danubio, nuestros aliados continúan sosteniéndose y contentando al enemigo, y particularmente progresan contra el frente austroalemán.

### El bombardeo de las costas búlgaras.

En el bombardeo de la costa búlgara, al final de la semana pasada, han tomado parte barcos ingleses, franceses, rusos é italianos. Se dice que se han producido graves daños, y que han sido muertos mil soldados búlgaros.

Al mismo tiempo los buques de guerra rusos bombardearon los puertos de Varna y Burgas, en el mar Negro.

### ¿Cuará Goritzia?

En los círculos militares de Roma se espera de un momento a otro la noticia de la toma de Goritzia, en vista de la importancia del avance italiano.

### El «Príncipe Adalberto».

POLDHU, 25. El comunicado oficial de Petrogrado da cuenta de que un submarino inglés ha atacado y echado a pique, cerca de Libau, al crucero alemán «Príncipe Adalberto», después de una hábil maniobra. Se cree que este barco estaba realizando una misión especial.

### Egipto se defenderá.

Según un telegrama del Cairo, publicado hoy en París, el Sultán de Egipto ha ofrecido poner 500.000 hombres en pie de guerra para rechazar cualquier ataque que contra Egipto intenten los turcos.

### Detención de dos alemanes.

La Policía de Wechawkon (Nueva Jersey) arrestó ayer, en la calle Walter Scott, a un sujeto, llamado Roberto Fay, que se dice es teniente del ejército alemán, y a un hermano suyo. En su poder fueron encontrados explosivos y un plano agotado del puerto de Nueva York. Al ser arrestados estaban probando explosivos en un bosque.

La Agencia Wolf dice que Fay ha confesado que fué a los Estados Unidos para tratar de volar los buques que conducen municiones.

### Dumba en Berlín.

Según el «Nössische Zeitung», el Sr. Dumba ha llegado a Berlín. El periódico dice que el Emperador Francisco José le ha hecho caballero. Créese que el Sr. Dumba se retirará inmediatamente de los círculos diplomáticos.

### La navegación en el Báltico.

Hoy se ha reconocido oficialmente por primera vez que la navegación en el Báltico no es ya tan segura como afirmaban los alemanes. Las Compañías suecas de seguros de guerra han elevado considerablemente las primas para los barcos que navegan en el Báltico. Los buques que se dirigen a puertos alemanes tienen que pagar ahora el doble que antes.

### De Alemania

**Frente occidental.**

NORDEICH, 25. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en la Champagne, en Tahure, atacaron otra vez los franceses. Asimismo, y después de una violenta preparación con la artillería, atacaron las posiciones alemanas al Norte de Le Mesnil.

En Tahure fué detenido el ataque francés por el fuego de los alemanes.

Avanzada la noche, continuaba aún violentamente la lucha en el saliente al Norte de Le Mesnil. Al Norte y al Este rusa» rechazados los ataques franceses, con grandes pérdidas por parte de éstos.

### Frente oriental.

**Teatro oriental de la guerra.**—Ejército del general von Hindenburg.—Al Sur de Eckau (al Sudeste de Riga) fué rechazado el ataque de los rusos.

Fracasaron los contraataques rusos contra las posiciones del Noroeste de Dunaburg, conquistadas por los alemanes el 23 del corriente.

El número de prisioneros subió a 22 oficiales y 3.705 soldados. Fueron tomadas 12 ametralladoras y un lanzabombas.

Escasos contingentes alemanes, que habían avanzado al Norte de Illuxt, por el paso del mismo nombre, tuvieron, ante un premeditado ataque de los rusos, que retirarse a la orilla occidental.

Al Norte del lago Drysswajat, no tuvo éxito el ataque ruso contra las posiciones alemanas de Gotesni-Grenzal.

Ejército del general von Linsingen.—Al Oeste de Komarow, las tropas austriacas penetraron en las posiciones enemigas, en una anchura de cuatro kilómetros.

### Frente balcánico.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Han sido ensanchadas las posiciones tomadas al Este de Visegrad.

Al Este de Kolubara, los austroalemanes se han apoderado al Noroeste de Ub, de los pasos del Tamnava.

El ejército del general Kovess ha llegado hasta la línea general Lazavac, al Norte de Aranjelovac; Rabrovac, al Oeste de Rari.

Ejército del general von Gallwitz.—Han sido tomadas por asalto, al Sur de Jasenica, las alturas que lo dominan.

Al Este de Banilica han sido conquistadas en la llanura de Morava, después de vio-

lentos combates, Livadika y Zabari. Al Este han llegado hasta las akuras de Prosedna, al Sur de Petrovo.

Al Oeste de Mejnica, en el valle del Pek, han sido ocupadas las alturas al Oeste y Noroeste de Kucevo.

Las tropas que rebasaron Orsova han avanzado hacia el Sur, llegando hasta Sip, sobre el Danubio.

Ejército del general búlgaro Bojadjeff.—Se ha apoderado de Kamm, entre las estepas del Drenovaglava y Mirkovae, 20 kilómetros al Norte de Pirof.

### Crucero alemán hundido.

BERLIN. El 23 del corriente fué hundido en Libau por dos disparos de un submarino enemigo el crucero «Príncipe Adalberto». Desgraciadamente, sólo pudo salvarse una pequeña parte de la tripulación.

### Transporte inglés a pique.

Comunican de la frontera holandesa que cerca de la isla de Wight, un submarino alemán hundió a un transporte inglés de tropas. Numerosos soldados se lanzaron al agua.

### Otro transporte hundido.

ATENAS. En Tsagos, en la costa Sur de la bahía de Salónica, se ha hundido el transporte inglés de tropas «Market», que conducía mil soldados sanitarios, municiones y acémilas. Fueron salvadas 83 personas.

### Pérdida de otro transporte.

PARIS. Un submarino alemán ha echado a pique un barco francés en el Canal de Arl (ast dice).

Nota. El «Príncipe Adalberto» era un crucero de 3.350 toneladas, botado al agua en 1908, y montaba cuatro cañones de 8,8 y cuatro de 5,2.

### MARRUECOS

**El Jalfia visita la tumba de su madre.**

TETUAN. (Lunes, noche.) Anoche, a las diez, visitó el Jalfia la tumba donde reposan los restos de su madre, en la mezquita de la Puerta de Cautá.

La comitiva presentaba fantástico aspecto, estando formada de todos los moros notables, el Gobierno y gran número de esclavos con hachones y faroleros.

Cubrieron la cámara las tropas de la mehallá.

El Jalfia y su comitiva regresaron al palacio después del rezo de ritual.

### El residente felicita al Jalfia.

A las once de la mañana de hoy fué el general Jordana, en unión de los delegados, de su Estado Mayor, ayudantes y altos empleados, al palacio del Jalfia, con objeto de felicitarle con motivo de la Pascua actual.

El general Jordana dijo al Xerif que, dentro de la pena que le afligía por la muerte de su madre, le deseaba, en nombre de España, una Pascua feliz.

Agradeció el Jalfia la felicitación, y reiteró su amor a los Reyes y a España.

### Terminación de la Pascua.

Ha terminado la Pascua mora a las cinco de la tarde. El Jalfia, con el aparato acostumbrado, salió a la plaza de España para recibir los homenajes.

En la alcazaba se hicieron los disparos de salva acostumbrados, y dos bandas de música situadas en la plaza tocaron la Marcha Real.

Primero hicieron acto de sumisión los moros tetuanes, y luego, frente a la mezquita de Siragesas, hicieron sumisión varios moros venidos de Arcila y Larache y de las kabilas próximas a Tetuán.

El Jalfia dió una vuelta alrededor de la plaza y regresó a su palacio.

Presenció la fiesta el general Jordana desde el palacio de la Residencia.

### Publicaciones de actualidad

La revista selecta ilustrada Summa es el libro predilecto de toda persona culta y distinguida. Precio: 50 céntimos.

TAQUIGRAFIA. Estúdiense libros serios, razonados, no insustanciales extractos. Prefiérase obra García Boto. 4 y 8 pts. Lib. Romo

### Las elecciones municipales

**Candidatura de coalición liberal.**

El señor conde de Romanones ha facilitado ayer la candidatura de la coalición liberal-demócrata-reformista para las próximas elecciones, que es la siguiente:

Palacio.—Sres. Hidalgo, liberal, y Cuartero, reformista.

Latina.—Sres. Lozano, liberal; Caballero, demócrata, y Martín, reformista.

Inclusa.—Sres. Alvarez, liberal, y Pérez del Val, reformista.

Congreso.—D. Alejandro Fernández, demócrata.

Centro.—Sr. Sanz, liberal.

Hospicio.—Sr. Fernández Cancela, liberal.

Buenavista.—Sr. Garrido, demócrata.

Hospital.—Sr. Varela Seijas, liberal.

En la Universidad todavía no se ha designado candidato.

### VIDA DEPORTIVA

**FOOT-BALL**

**Athletic Gimnástica.**

En el campo del Athletic se jugó anteayer el primer partido de campeonato entre el Athletic Club y la Sociedad Gimnástica.

Resultó vencedor el Athletic, por cuatro «goals» a cero.

Estos fueron debidos: dos a Villaverde, uno a Felgueroso y otro a Peñalosa.

De la Gimnástica jugaron bien Carmona y Pelroo, y del Athletic Carlos Dieste, y el partido fué presenciado por numeroso público.

S. DE L.

### AVISOS UTILES

**Cera líquida ANTORCHA**

para suelos; el mejor preparado para lustrear pavimentos de madera, mosaico y muebles. De venta: Droguería de Villafranca y Calvo, PRINCIPE, 16.

**HARINA LACTEADA** 50 años de ÉXITO

**NESTLÉ**

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

**ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS**

### «LONJA DE LA PROPIEDAD» (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.—Domicilio: Madrid Sevilla, 4 y 6.—A. 110.—Teléfono 1.651. Agencia General de Negocios.

Colección de capitales sólo en hipotecas bien garantidas y con buen interés. Cobre de créditos en cualquier punto de España en condiciones inmejorables. Consultorio jurídico. Se admiten solicitudes para delegados provinciales donde no los tengamos.

### CASO NOTABLE

En un período de diez y ocho días ha conseguido el doctor Benítez, de Málaga, el restablecimiento completo de un enfermo, el cual había sufrido una gran hemoptisis (hemorragia pulmonar), dejándole sumido en un estado de consunción extrema.

### La Academia de Caballería, ardiendo

VALLADOLID. (Martes, madrugada.) A última hora de la noche se inició un incendio en la Academia de Caballería.

Las llamas tomaron rápidamente gran incremento.

La alarma se extendió por la ciudad, y pronto acudieron al lugar del suceso muchos curiosos.

El incendio aumentaba en proporciones aterradoras.

Afortunadamente, hasta ahora no han ocurrido desgracias personales.

### SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que los derechos que se hayan de satisfacer por los títulos de maestro ó maestra de primera enseñanza, sean los mismos que se pagaban por el de maestro ó maestra de primera enseñanza superior.

—Otra estableciendo en la Escuela Especial de Náutica de Santa Cruz de Tenerife las asignaturas de Francés y de Alemán.

—Otra disponiendo se anuncie al turno de oposición libre la provisión de una plaza de profesor numerario de Conocimiento de Materiales y Salubridad é higiene de edificios, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid.

—Otra nombrando, en virtud de reintegro, para las escuelas que se mencionan a los maestros y maestras que se indican.

### SUCESOS DEL DIA

**Accidente del trabajo.**

En la obra de la calle de Fray Ceferino González, núm. 8, se cayó de un andamio el albañil Domingo Huerta López, de cincuenta y cuatro años, causándose una herida de cinco centímetros en la cabeza y conmoción cerebral.

**Raterías.**

A doña Gloria García Riera le sustrajeron en la calle de la Montera el bolso de mano, que contenía unas pesetas y un reloj de oro.

—A D. Ramón Maldonado, subdirector de Prisiones, le robaron el reloj de oro en la Red de San Luis.

Los rateros no han sido detenidos.

**In fraganti.**

Cuando abrió un escaparate de una tienda de la calle Mayor, Antonio Alvarez López, de diez y ocho años, fué detenido.

Según él, lo abrió para probar unas laves...

**Denuncia.**

Don J. Y. presentó anoche una denuncia contra un sujeto a quien había entregado 12.350 pesetas para que le hiciera unas gestiones en el Monte de Piedad, y ha desaparecido con el dinero propiedad del denunciante.

### EXTRANJERO

**Muerte de Paul Hervieu.**

PARIS, 25. Ha fallecido el eminente literato y académico Paul Hervieu.

DE LA GUARDIA CIVIL

El aerostable Montero.

III

Ya está en marcha, y con grandísima probabilidad de éxito, la suscripción nacional. Y por cierto que no puede estar mejor organizada.

¿Que á quién se debe todo ello? A una Comisión de recaudación que se formó á poco de publicarse mi último artículo. ¿Que quiénes la forman? No quiero ser indiscreto. Pero sí sólo debo decir, porque es muy justo y muy halagador para mí el proclamarlo, que si no fuera por el entusiasmo y calor con que los Sres. Ruiz Ferry, Suárez Sabater, Magdalena y Pérez Egidio tomaron la tal idea de suscripción y formalización de trabajos conducentes á la misma, no se habría hecho hasta hoy lo mucho que se ha hecho, y es lo siguiente:

Nombramiento de una Comisión directora y de tesorero; acuerdo de la misma de dirigirse á Casinos, entidades bancarias, altas personalidades civiles y militares, etc., invitándolas á concurrir á la suscripción; designar que sea en España y en la Escuela Nacional de Aviación donde se construya el aparato, y dar cuenta en su día por la Prensa, no sólo de las listas de suscriptores, sino también de la inversión de los fondos. Para que el proyecto no se malogre se decidió que, conforme se vaya recaudando, de principio y continúa la construcción de las piezas que han de formar el aerostable.

Muy bien, señores míos. Cuente conmigo para todo, siempre que sea entre bastidores. Soy uno á trabajar, á poner sobras, á lo que sea. Sé que van á molestar los interesados. Pero, lectores, no puedo por menos que presentarlos á los tales señores, que tendrán el orgullo legítimo, siempre, de haber hecho cuanto ha sido posible para que salga adelante en su empresa hermosa un español estudioso, que no desea otra cosa que ser útil á su patria, al preocuparse de un tan importantísimo problema como la estabilización de los aeroplanos.

D. Ricardo Ruiz Ferry, redactor encargado de la sección de deportes del *Heraldo de Madrid*, es desde hace tiempo gran admirador del inventor, del que se ha ocupado en diferentes ocasiones pidiendo protección para él. Ha sido el primero que ha ofrecido sus servicios públicamente. Sus 25 pesetas serán las primeras, las que la encabezan. Con su concurso personal envía la promesa de que molestará á sus amistades; dispone de un periódico, es secretario general del Real Aero Club, trabajador incansable, bullicioso, progresivo, entusiasta de sports... De él espero mucho.

No le va en zaga, en utilidad, el concurso que presta D. Rafael Suárez, Secretario de redacción del *Diario Universal*, su actividad, competencia y extraordinarias condiciones para la política, á más de su amistad con el capitán Montero, son garantía suficientes de la eficacia de su cooperación.

Igualmente, para no cansar, que la de don José Sabater, abogado, diputado á Cortes y piloto de aerostación; la de D. Eduardo Magdalena, propietario, deportista, piloto de aerostación y tesorero del Real Aero Club, y la de D. José Pérez Egidio, periodista militar y administrador de líneas, en representación de otros muchos.

Tengo entendido que dos veces á la semana se reunirá la Comisión de recaudación y organización en el Real Aero Club. En la primera reunión se acordó lo que he dicho antes, mandándose á toda la Prensa para general conocimiento. Posteriormente dos señores de la Comisión, en una carta de presentación y saludo de todos los demás que estaban presentes, se presentaron al director general de la Guardia Civil, invitándole á la colecta y suplicándole de facilidades para que la Benemérita ayude á quien tanto la está honrando.

Ya han salido las primeras circulares dirigidas á Casinos. Dicen así:

«Aerostable Montero.

Comisión recaudadora de la suscripción nacional.—Arenal, 27, teléfono 2.166.

Excelentísimo señor presidente del... Muy señor nuestro: Un español modesto y laborioso, D. Daniel Montero Martín, piloto aviador que sirve á su Nación con las armas—es capitán de la Guardia Civil—y lleva varios años pretendiendo serla útil, á más preocupándose del progreso de la aviación, después de vicisitudes sin fin para llevar á la práctica el fruto de sus estudios acerca de la estabilización automática de los aeroplanos, no ha podido conseguir decidida protección oficial conducente á esta hermosa finalidad.

Tendría que renunciar forzosamente, por no disponer de fortuna, á la realización de estas experiencias, que aconsejan los técnicos civiles y militares más competentes, si no fuera porque nosotros, apelando á los sentimientos patrios de entidades y amigos, intentamos que por suscripción nacional, que ya ha hecho pública toda la Prensa, se den á este inventor los medios que le hagan falta.

Y siendo la importantísima Sociedad que preside una de las que tienen demostrado en múltiples ocasiones no desatiende y apoya peticiones como la presente, que no tienen otro objeto que el engrandecimiento de nuestra Nación, mucho más considerando la posición social del inventor, nos honramos en invitarla á la suscripción, colaborando con nosotros, en nuestra humildad, á salir airoso en proposición tan interesante y moderna.

En espera de su contestación, y suplicándole invite á los señores socios individualmente, quedan de usted afectísimos, que besan su mano.

P. D.—Del donativo colectivo é individual pueden hacer entrega en este Real Aero Club y á su tesorero, D. Eduardo Magdalena, en cualquier día laborable, significándole que se publicará en la Prensa el nombre de los donantes y la cantidad donada.»

Seguramente que, poco ó mucho, no habrá Sociedad ó Casino que deje de mandar algo

de los fondos colectivos. Si no todos los socios, muchos, respondiendo al llamamiento que les hagan las Juntas, darán unos céntimos.

Puede, por tanto, cada Casino enviar unas pesetas...

¡Y hay tantos Casinos en España!

LADERA

EL BAZAR DEL OBRERO

Ayer tarde se ha verificado la inauguración del Bazar del Obrero, situado en el paseo de los Pontones, en el edificio destinado anteriormente á Asilo de mendigos.

Se trata del antiguo Asilo Tovar, remozado, pintado y decorado hasta con coquete-

Informaciones de provincias

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

26 de octubre de 1865.

El Sr. Gallostra, gobernador de la provincia de Valladolid, acaba de dirigir una circular á los alcaldes de todos los pueblos, exhortándoles á que procuren tranquilizar á los habitantes y desvanecer las infundadas impresiones que ha producido en algunos ánimos el exagerado temor de que la epidemia reinante en algunas capitales de España invada desgraciadamente aquella provincia. La autoridad se anticipa á declarar que tiene tomadas las medidas convenientes para el desgraciado día en que aquel infundado temor se realice.

Los Reyes en Segovia

Bendición de una bandera.

SEGOVIA. (Lunes, tarde.) En la plaza del Alcázar, y en presencia de Sus Majestades, se ha celebrado la ceremonia de entrega y bendición de la bandera que ha regalado S. M. la Reina á la Academia de Artillería.

Con Sus Majestades vinieron el ministro de la Guerra, la duquesa de San Carlos, el marqués de Viana, el duque de Santo Mauro, el conde del Grove, el coronel Sr. Francés, los generales Aranz, Cubillo y Bonat, y el comandante general de Alabarderos.

Los Reyes ocuparon una artística tribuna. Los alumnos formaron pie á tierra.

Una batería del regimiento de sitio tributó honores á Sus Majestades.

El obispo de Sión bendijo la bandera.

La Reina, muy emocionada, leyó un hermoso discurso.

Don Alfonso, con voz vibrante, pronunció una patriótica arenga, señalando la significación de la bandera y encareciendo la importancia del arma de Artillería.

Concurrieron al acto las autoridades y representaciones oficiales y un público inmenso.

El desfile resultó brillantísimo, presenciándolo los Reyes desde la tribuna. Sus Majestades oyeron muchos vítores.

Una comida.

Sus Majestades han sido obsequiadas con una comida en la Academia.

El regreso.

A media tarde regresarán á Madrid.

El tiempo.

Hace un tiempo desapacible, lluvioso.

Discurso de la Reina.

«Señor coronel: Os entrego esta enseña para que en vuestras manos reciba la bendición de la Iglesia, y yo pido á Dios con todo el fervor de mi corazón que la juventud que cobija bajo sus pliegues aprenda de sus maestros que amarla es amar al Rey y á la Patria, y que así será continuadora de las gloriosas tradiciones del Cuerpo de Artillería.

Artilleros: Recordad siempre que esta bandera os la entrega la que el Destino ha unido al primer soldado de la nación, y que, inspirándose en tan alto ejemplo de patriotismo, vuestra Reina se enorgullece en ser la primera de las españolas y, como madre, la más ferviente entre las madres para inculcar á sus hijos, con el amor de Dios, el espíritu de sacrificio para alcanzar, ante todo, la gloria y prosperidad de nuestra querida España.»

Discurso del Rey.

«Artilleros: Toda bandera vieja es un mundo de recuerdos. Toda bandera nueva es otro mundo de esperanzas. La que acaban de retirar presenció días tristes, muy tristes para España, pero no por eso menos gloriosos; que no se acredita el valor de una raza ó de un Ejército tan sólo con el triunfo, sino también haciendo frente á la desgracia con ánimo sereno y sin que el corazón decaiga. Por eso esa bandera lleva entre sus pliegues páginas altamente honorosas para España y para su Ejército. Pero ya nuestra Patria resurge, pasada la tormenta, y con el sacrificio y esfuerzo de los que fueron, de los que somos y de los que vendrán, estoy seguro que volverán para ella tiempos de ventura y de gloria. Yo saludo en esta bandera la aurora de un nuevo día lleno de esperanzas, que no dudo veremos convertidas en realidades si ponéis en su servicio las virtudes de sacrificio, disciplina y constancia en el trabajo, que siempre han caracterizado al Real Cuerpo de la Artillería española.»

Artilleros: Así lo espera de vosotros vuestro Rey.»

La cuestión de los Veraguas

Acuerdo de los ganaderos.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El presidente de la Asociación de ganaderos andaluces ha enviado hoy á la Asociación general de ganaderos noticias del resultado

de la reunión celebrada anoche por la junta general, la cual se adhirió al veto impuesto á los diestros Pastor y Belmonte.

La reunión fué larga y laboriosa. Asistió á ella el secretario de la Asociación de Ganaderos del Norte.

D. Valentín Gómez informó minuciosamente de cuanto ocurrió en la Plaza de Madrid al hacerse el apartado del ganado y del acuerdo que tomó la Junta directiva de Madrid.

Asistieron á la reunión 19 ganaderos y tres representantes. Se procedió á la votación, y tan sólo el ganadero Gamero Civico se abstuvo de votar, y D. Félix Suárez votó en contra.

Todos los demás votaron á favor de que siga impuesto el veto á los referidos toreros. Al conocerse el acuerdo se hicieron mil comentarios entre los aficionados á la fiesta nacional.

ANDALUCIA

Manifestación de duelo.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Ha constituido una imponente manifestación de duelo el sepelio del capitán D. Miguel Aguirre Lizaur.

Presidieron la fúnebre ceremonia las autoridades y el delegado de la Transatlántica, D. Carlos Barriá.

Formaba en el cortejo fúnebre todo Cádiz. El «León XIII».

CADIZ. (Lunes, noche.) El capitán del León XIII comunica por radiotelegrafía que el sábado 23 de octubre, á las seis de la mañana, cortaba la línea del Ecuador.

ARAGON

Una venganza.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) D. José Ferrer, labrador, domiciliado en el barrio del Castillo, denunció hace tiempo á la Policía á una cuadrilla de ladrones, rateros que merodeaban en aquel barrio.

Apenas fueron puestos en libertad los rateros, juramentáronse para vengarse del delator.

El Sr. Ferrer empezó á recibir desde aquella época ánimos, en que le amenazaban con matarle; siempre que se retiraba á su domicilio, acompañábale la Policía.

Ayer el Sr. Ferrer salió solo al campo. Un individuo desconocido disparó un tiro, hiriéndole en el hombro y dándose luego á la fuga.

El suceso ha sido comentadísimo. La benemérita busca sin descanso á los individuos que componen la cuadrilla.

Regreso del alcalde.

Ha regresado de Madrid el alcalde, señor García Burriel, posesionándose de la Alcaldía.

Mercado triguero.

El mercado triguero está animado, con tendencia al alza.

Cotizase el trigo catalán á 48 pesetas el cahiz; el de segunda á 46, el membrillo á 45, el maíz á 28; los 100 litros de cebada superior á 19, de cebada corriente á 17, de avena á 17.

CASTILLA LA NUEVA

El regimiento de pontoneros.

ARANJUEZ. (Lunes, noche.) El regimiento de pontoneros ha continuado hoy realizando prácticas en el río Tajo, construyendo en las inmediaciones del puente sobre la vía férrea un puente normal reforzado, mixto de caballetes y pontones, con una compuerta en tren de maniobra, que abrieron para el paso de embarcaciones.

El puente, que era de 51 metros, fué tendido bajo copiosa lluvia, durante la operación cincuenta minutos, haciéndose el repliegue por conversión sobre la orilla izquierda en treinta minutos.

Pasaron por el puente automóviles, personal y material, ganado, numeroso público y tropas al paso ligero, sin que ocurriera el menor incidente.

Presenciaron los trabajos los generales Barraquer y Fernández Llanos, primero y segundo jefes del Gabinete militar; los coroneles de Ingenieros, Avilés, Mayanda y Azcarate; tenientes coroneles Muslera, secretario particular del ministro de la Guerra; Andrade, Espinosa de los Monteros; otros jefes y oficiales del Gabinete militar; sección de Ingenieros del ministerio y regimiento de Telégrafos.

Durante el descanso se sirvió á la tropa suculento rancho.

Los generales, jefes y oficiales se reunieron en fraternal banquete, en improvisado comedor á la orilla del río.

CATALUNA

Mal tiempo.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Las lluvias son generales y copiosas en la región.

Según noticias que recibimos, especialmente en el litoral, han caído grandes aguaceros, causando daños y motivando que se desbordaran rieras y torrentes.

En la vía de Francia, los desbordamientos inundaron la línea en Tellá, suspendién-

dose el tráfico entre Premiá y aquella estación, durante tres horas.

La corriente sorprendió á un carretero que pasaba, y fué arrastrado por la caballería y carro, no muriendo por milagro.

Adhesiones á Lerroux.

Los republicanos naturales de Lérida, residentes en Barcelona, tratan de constituir un centro político adherido al partido que dirige el Sr. Lerroux.

Asamblea republicana.

Se ha celebrado la Asamblea municipal del partido republicano federalista.

Fuó aprobada la Memoria que acerca del problema obrero redactó la ponencia.

Se puso luego á discusión si el partido debía ó no tomar parte en las próximas elecciones.

Se acordó por unanimidad ir al retraimiento, quedando el Comité encargado de explicar las razones en que se funda el acuerdo, que consisten en las circunstancias que actualmente rodean á la democracia federal barcelonesa, en el carácter de la lucha, en la situación de los partidos y en la obra de crédito que se ha hecho en el Ayuntamiento.

Procesamiento de un concejal.

El juez que instruye el sumario por el asunto del automóvil maturo, ha remitido al gobernador y al alcalde un oficio, acompañando la copia del auto de procesamiento del teniente alcalde Sr. Montañola y de los cinco empleados, para los efectos administrativos.

El diputado Sr. Ventosa y Calvell ha conferenciado acerca de este asunto con el Sr. Andrade.

Parece que se busca una fórmula que permita que el Sr. Montañola continúe desempeñando el cargo.

El gobernador ha manifestado que sostendrá su orden, prohibiendo la colocación de cable en los caminos públicos para impedir el fraude, porque entiende que los daños que pueden ocasionar, morales y aun materiales, son mayores que los producidos por el fraude.

Opina que hay otros procedimientos más prácticos y menos peligrosos, como, por ejemplo, los que se emplean en los pasos á nivel de las líneas férreas, que empleados á voluntad de los agentes, no son peligrosos.

La crisis.

Hemos interrogado al gobernador acerca de los rumores de crisis.

Ha dicho que nada sabía en absoluto; que durante la mañana no había recibido el aviso para celebrar su acostumbrada conferencia con el ministro, y que si esta tarde, á las cinco, aun no la había recibido, llamaría al ministro.

Preguntado si saldrá esta noche para Madrid, como se había dicho, ha manifestado que lo ignoraba, pues todo depende de la conferencia que celebraría con el ministro; pero estaba convencido de que no saldría.

Revista comercial.

Sigue dominando el retraimiento entre los compradores, y la situación del mercado es casi la misma que en la anterior semana.

Una importante corriente de transacciones ha habido en los cueros, y en otros artículos la demanda ha estado animada únicamente para las necesidades del detalle.

Los precios en general conservan tendencia á la firmeza, y se ha determinado el alza en algunas cotizaciones.

La importación extranjera ha sido especialmente en cueros.

De los demás artículos, ha llegado un cargamento de trigo, otro de maíz, 9.000 toneladas de carbón y 800 balas de algodón.

De productos nacionales han venido treinta vagones de aceite, de los cuales 28 proceden de Andalucía; 400 de trigo, 15.000 toneladas de carbón mineral y varias otras partidas de artículos de menor consumo.

El general Arteta.

En el rápido ha salido para Madrid el nuevo comandante general de Ingenieros de la primera región, general D. Félix Arteta, para tomar posesión de su cargo.

Contrabando.

Los carabineros de la costa de Garraf han aprehendido en una de las calas, junto al túnel del ferrocarril, una importante partida de tabaco.

Consiste en 36 bultos, con 2.000 kilogramos de peso.

Estaban ocultos en dos distintos depósitos. Estos fardos han sido puestos hoy á disposición del delegado de Hacienda.

El gobernador á Madrid.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha marchado en el expreso á Madrid.

El viaje ha sorprendido, siendo motivado por haber sido llamado á las seis de la tarde desde el ministerio de la Gobernación para comunicarle la orden de que inmediatamente se pusiera en viaje.

Apenas si tuvo tiempo el Sr. Andrade para despedirse telefónicamente de las autoridades.

Solamente acudieron á la estación el alcalde, el diputado provincial Sr. Bartrina y el jefe de Policía, que no habiendo tenido tiempo de hablar con el Sr. Andrade, marchó acompañándole hasta San Vicente, con objeto de recibir instrucciones.

Los periodistas que estábamos en la estación felicitamos al Sr. Andrade, por suponer que ha sido llamado para encargarse de la cartera de Instrucción pública.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

Los sin trabajo.

FERROL. (Lunes, tarde.) Los obreros sin trabajo están excitadísimo por no resolver nada el Gobierno respecto á las construcciones navales.

Propónese celebrar un nuevo mitin y aconsejar al comercio el cierre de establecimientos, dándose de baja en las contribuciones.

Apena ver en el Centro Obrero centenares de hombres lamentándose de la falta de trabajo.

El Ayuntamiento no puede continuar socorriéndoles, por agotarse ya la cantidad presupuesta.

Sustancias averiadas.

El director de Sanidad ordenó quemar y arrojar al mar diversas sustancias, procedentes del vapor inglés *Highland Warrior*.

Dichas sustancias se hallaban en mal estado; entre ellas figuraban muchas cajas de té, cebada y coco.

RON BACARDI

LEON

La política en León.

LEON. (Lunes, tarde.) Una numerosa Comisión formada por personas influyentes del partido conservador de Ponferrada, en representación de todos los pueblos del distrito, presidida por el prestigioso diputado provincial D. Isaac Alonso, y acompañada por antiguos liberales amigos del conde de Sagasta, presentose á éste, haciendo acto de adhesión á la política liberal y de ingreso en este partido, invitando al Sr. Merino á un banquete, que se celebrará en su honor en Ponferrada, para solemnizar el ingreso en el partido liberal de estos nuevos elementos que, unidos con los antiguos liberales de dicha ciudad, constituirán un núcleo político de gran influencia.

El conde de Sagasta aceptó la invitación, y asistirá al banquete, que tendrá resonancia en toda la provincia.

MURCIA

Un incendio.

MURCIA. (Lunes, mañana.) Esta madrugada se declaró un violento incendio en un establecimiento de cerillas y explosivos, situado en la plaza de Camacho, de esta ciudad.

Inmediatamente acudieron los bomberos, que se encontraron la casa convertida en una hoguera, por la fácil combustión de las materias que en ella estaban almacenadas.

La familia de D. Fernando García, dueño del establecimiento, logró salvarse saltando por un balcón que tiene la casa en la parte contraria á la fachada.

El siniestro amenazaba también producirse en una farmacia contigua y en otras casas cercanas; tal era su violencia. Frecuentemente se oían detonaciones, que partían de los explosivos. Esto hacia difícil y peligroso el trabajo de los bomberos, que consiguieron, sin embargo, localizar el incendio.

El edificio ha quedado destruido. Otras casas inmediatas han sufrido también daños. Las pérdidas son considerables.

No hubo desgracias personales.

VALENCIA

Propaganda liberal.

ENGUERA. (Lunes, tarde.) Se han celebrado los anunciados mítines de propaganda en Enguera y Chelva, concurrendo á ellos más de 60.000 personas.

Hablaron el doctor Albiñana, que combatió el caciquismo y aconsejó la unión de las fuerzas liberales, bajo la jefatura indiscutible del conde de Romanones, y otros oradores, que constituyen valiosos elementos de la Juventud liberal de Madrid.

La nota saliente del mitin fué la intervención del abogado D. Vicente Noguera, hijo del jefe de los conservadores de la provincia de Cáceres, Sr. Marqués, que saludó á la concurrencia, reconociendo la extraordinaria preponderancia del partido liberal enguerino.

Los oradores todos fueron muy aplaudidos, reinando orden completo.

Todo el interés del distrito se ha concentrado en Enguera, como cabeza de partido, donde la lucha será reñidísima.

Reparto de libretas de la Mutualidad.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Telegrafían de Gandía que se ha verificado en el Ayuntamiento el reparto de 300 libretas de la Mutualidad entre otros tantos niños de las escuelas.

El diputado á Cortes por el distrito, señor marqués de González, ha costeado la cuota inicial de las libretas.

Presidió el acto el gobernador civil de Valencia, Sr. Tejón y Marín, que había llegado de Carcagente con este objeto.

Pronunciaron discursos los señores nombrados, el alcalde de Gandía y otros.

Conferencia acerca de Portugal.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, noche.) En el Centro Republicano ha dado una conferencia el diputado á Cortes D. Emilio Santacruz, exponiendo impresiones recogidas en su último viaje á Portugal, que con el Sr. Giner de los Ríos hizo, para asistir á la toma de posesión del Presidente de la vecina República.

Afirmó el orador que el nuevo régimen está perfectamente consolidado, no siendo cierto cuanto se dice en contrario.

Elogió al Sr. Machado, y finalmente excitó á los republicanos españoles á que trabajen para implantar este régimen.

A propuesta de D. Fernando Gasset, acordó expedir el telegrama siguiente: «Al Presidente República Portugal.—Pueblo republicano Castellón saluda á Presidente República lusitana, persona ilustre Presidente, después oír diputado Santacruz referencias viaje.»

VASCONGADAS

Superviviente del «Lusitania».

BILBAO. (Lunes, noche.) Ha llegado al bilbaíno D. Vicente Egoña, que reside en América y que se distinguió en la catástrofe del *Lusitania* por su heroica conducta salvando á varias mujeres y niños cuando se hundía el transatlántico torpedeado.

La familia del Sr. Egoña vive en el barrio de Olaveaga.

Se organiza un homenaje en honor del heroico bilbaíno.

# INFORMACIONES DE MADRID

**Hace cincuenta años**

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
26 de octubre de 1865.

Durante las veinticuatro horas hasta las ocho de la noche de ayer, fallecieron en Madrid, a consecuencia de la enfermedad reinante, 89 personas, de las que 24 eran varones, 47 enfermedades comunes sucumbieron en igual período, 25.

La cifra de los fallecidos a consecuencia del cólera se repartió por parroquias, en la forma siguiente:

En Santa María, 3; en San Martín, 1; en San Ginés, 2; en San Nicolás, 1; en Santa Cruz, 2; en San Pedro, 4; en San Andrés, 14; en San Justo, 4; en San Sebastián, 9; en San Lorenzo, 24; en San José, 2; en San Millán, 20; en San Ildefonso, 1; en San Marcos, 1, y en Chamberí, 1.

PARA HOY

## Calendario y santoral

Martes 26 de octubre de 1915.

Sale el Sol a las 6,37.  
Se pone a las 17,20.  
Sale la Luna a las 19,7.  
Se pone a las 10,8.

**SANTORAL.** — Santos Evaristo, Papa; Felisimo, Luciano y Marciano, mártires; Santos Gaudioso, Bernardo y Quodvultdeo, confesores, y Santa Tecla, abadesa.

**SAN BERNARDO**, obispo y confesor. — Originario de una ilustre familia alemana, recibió cristiana y brillante educación, estudió las ciencias sagradas e hizo rápidos progresos en la senda de la virtud.

El arzobispo de Maguncia le confirió las sagradas órdenes, y más tarde fue nombrado preceptor del hijo del Rey Othon III.

En el año 993 fué consagrado obispo de Hildesheim.

El sucesor de Othon, San Enrique, tuvo también por director a San Bernardo, y los pueblos fueron magníficamente gobernados por los dos santos.

Hizo San Bernardo donación de todos sus bienes al monasterio de San Miguel, que él mismo había fundado, y allí tomó el hábito monástico un año antes de su muerte.

Falleció santamente el día 26 de octubre del año 1021.

## Entierro del marqués de Casa-Riera

Ayer mañana, a las once, se ha verificado el traslado de los restos mortales de don Alejandro Mora y Riera, marqués de Casa-Riera, desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro, donde han recibido sepultura.

Vinieron acompañando al cadáver los obreros del finado, D. Alejandro y D. Gonzalo Mora; el duque de la Victoria y los señores Santa María de Paredes y Angoloti. Al fúnebre acto han asistido infinidad de personas conocidas.

El clero parroquial de San Antonio de la Florida, con cruz alzada, asistió también al sepelio.

El duelo fué presidido por el general Fernández Silvestre, que ostentaba la representación de los Reyes; D. Alejandro y D. Gonzalo Mora, y los Sres. Santa María de Paredes y Rodríguez Rubín.

## DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al **ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos**, tónico digestivo y antiagástrico que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago e intestinos.

## Declaración de derechos pasivos

Durante la primera quincena de octubre se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

**Jubilaciones.**  
D. Liborio Hierro y Hierro, 10.000 pesetas; D. Antonio Villamil Marracci, 8.000; D. Salvador de la Cámara Arrivillaga, 8.400; D. Juan José Pelayo y Gowen, 6.000; don Enrique Jiménez y Martínez Carrasco, 5.600; D. Mateo José Sesé y Carreté, 4.800; don Fidel González Riancho, 4.000; D. Jaime Muñoz Burbano, 2.400; D. Andrés Martín Calles, 2.800; D. José Sánchez Aparicio del Rey, 2.000; D. José Jiménez Jurado, 2.000; D. Leoncio Badallo León, 1.500; D. Martín del Campo Longedo, 1.500; D. Eduardo Illán y Torres, 1.500; D. Pedro López de Maturana, 900; y D. Fidel Quijano y Vela, 900.

Importan las jubilaciones 62.300 pesetas.

**Pensiones vitalicias del Tesoro.**  
Doña Sofía Pérez Quintero e Ibarreta, 1.250 pesetas, y doña Soledad Pardo y Díaz Añahona, 525.

Importan las pensiones del Tesoro 1.775 pesetas.

**Pensiones del Montepío.**  
Doña Elvira Rueda Revuelta, 1.250 pesetas; doña Emilia y doña Rita Alarcón Cañedo, 2.000; doña Joaquina Martín Vicente, 500; doña María Vicenta Magritena, 625; doña Isabel Martínez García, 375; doña Josefina Muestel Andreu, 825; doña María Luisa y doña María Gabriela Fernández Cabelejo, 437,50; doña Isabel, doña Asunción, doña Angeles, doña África y doña Amparo Guillard Mena, 50; doña María Vaella y Martínez, 750; doña Ana Gutiérrez de la Cueva

Moreno, 950; doña Teresa de Arcos y Gómez, 950; doña María González Jiménez, 550; doña Concepción Vitorí Sáenz, 550; doña María Manuela Pigrán Bálgora, 750; doña Elena Esbray García, 750; doña Soledad Moya Preciado, 833,33; doña María del Carmen Sánchez Unanue, 1.125; doña Ana González de Canales y Molina, 625; doña María Fuster Bello, 375; doña Manuela Jellner Menal, 750; doña Emilia Villavilla Santana, 625; doña María Ortega Cárdenas, 500; D. Enrique y doña María Allende Peña, 750; doña Rosario Martínez Navarro, 1.425; doña María Vicenta Pequeu Hernández, 1.250; doña María López Martínez, 500; doña Laura, doña Dolores y doña Juana Díaz Mesa y Martínez, 1.250; doña Teodora Izaguirre y Arrese, 950; doña María del Pilar Miñón Pinto, 500; doña Teresa García Sahuja, 825; doña Emilia Arévalo y Pérez y doña Enriqueta Márquez Ferrer, 1.000, y doña Segunda Díez de Isla, 950.

Importan las pensiones de Montepío pesetas 26.445,83.

**Rmneratorias.**

Doña Luisa Lozano Pérez, 1.100 pesetas; doña Teresa, doña Rita y D. Cristóbal Pérez Nogués, 1.100.

Importan las pensiones remuneratorias, 2.200 pesetas.

**Mesadas de supervivencia.**

Doña Perfecta, doña Tomasa, D. Félix, doña Prudencia y D. José Millán y Sariñena, 266,66 pesetas; doña Eulalia Martín Cebollada, 121,66; doña Carmen Cortés Vilaplana, 187,50; doña Rosa González, 187,50; doña María del Pilar Barbero, 121,66; doña Felipa Trallero Avellanós, 125; doña Gregoria Cantero García, 121,66; doña Elvira González Castro, 136,88; doña María Carmen Vidal, 121,66; doña Juana Membrado Guimerá, 166,66; doña Juana Criado Acón, 166,66; doña Dolores Aguilera Ruiz, 166,66; doña Amparo Roiz Barrio, 166,66; doña Elisa Huerta Ruiz, 121,66; doña Fructuosa Martínez Espina, 90; doña Josefa Alemany y Llorca, 208,32; doña Isabel Caño y Caño, 166,66; doña María Vilanova y Bullich, 136,88; doña Juana Molina Romera, 121,66; doña Teresa Bueso Hernández, 125; doña Mercedes Alvarez Salso, 291,66; doña Carmen Sierra, 229,16; doña Filomena Rodero López, 208,32; doña Juana Polo Guerra González, 167,28; doña Isabel Ventura Muñana, 121,66; doña Prudencia Rincón Vigil, 250; doña Ana Tunen Rodríguez, 121,66.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 4.416,74 pesetas.

**Limosnas de Almadén.**

Doña Ursula Josefa Albardías y Vico, 182,50 pesetas.

Importan las limosnas de Almadén, 182,50 pesetas.

**RESUMEN**

Importan las jubilaciones, 62.300 pesetas. Idem las pensiones del Tesoro, 1.775. Idem las del Montepío, 26.445,83. Idem remuneratorias, 2.200. Idem las mesadas de supervivencia, pesetas 4.416,74. Idem las limosnas de Almadén, 182,50. Total, 97.320,07 pesetas.

## CASA DE LA VILLA

**Trabajo para los obreros.**

Ayer han sido colocados en las obras municipales considerable número de obreros sin trabajo.

En días sucesivos se dará ocupación a los que ayer no han podido obtenerla.

**Visitas del alcalde.**

El Sr. Prado y Palacio, continuando sus visitas a las dependencias del Ayuntamiento, ha estado ayer inspeccionando los talleres de reparaciones de distintos servicios.

En el del ramo de Fontanería-Alcantarillas se ha instalado una escuela para que los obreros puedan recibir instrucción.

**El Museo Municipal.**

Nuevamente ha manifestado ayer el alcalde sus propósitos de construir en el Parque de la Arganzuela un edificio para instalar el Museo Municipal.

En este edificio se colocará la portada que fué del palacio de Oñate, recientemente derribado.

El coste de este edificio se calcula en 30.000 duros, y el alcalde desea que su inauguración coincida con la celebración del centenario de Cervantes.

**El alcalde y el pan.**

El Sr. Prado y Palacio nos ha entregado hoy un ejemplar del informe que eleva al ministro de la Gobernación, referente al establecimiento de una fábrica de harinas, una panadería mecánica y silos para almacenar trigo.

**El albergue-escuela.**

Han comenzado las obras del albergue-escuela para jóvenes abandonados en Alcalá de Henares. Adelantan con tanta rapidez, que podrá habilitarse el edificio para principios de enero.

**La blasfemia.**

Una Comisión de señoras ha rogado al alcalde que publique un bando contra la blasfemia, a cuya petición ha contestado que dará orden a los dependientes de la autoridad municipal para que hagan cumplir las disposiciones que reprimen tan repugnante vicio social.

## Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

## INFORMACION POLITICA

# CRISIS PARCIAL SOLUCIONADA

Los señores Andrade y Espada, ministros

Por la mañana  
DICE EL PRESIDENTE

Después de las doce de la tarde recibió el Sr. Dato a los periodistas.

Les dijo que los telegramas recibidos de Marruecos no acusaban novedad, y que acababa de recibir noticia de que los Reyes habían llegado a las once y media de la mañana a San Ildefonso, y que continuaban su viaje a Segovia, para asistir a las doce, en la Academia de Artillería, al acto de la jura de bandera.

A las siete de la noche iría el Sr. Dato a Palacio, conforme adelantábamos en nuestra edición de ayer mañana, para dar cuenta a S. M. el Rey de las conversaciones que en estos días ha tenido, relacionadas con la cuestión política planteada, y proponer la solución que aquél más oportuna creyera.

El próximo miércoles se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros, preparatorio del que al día siguiente habrá de presidir el Rey.

«Ya anoche — dijo el Sr. Dato — anuncié que, en el caso de que hubiese en el Gobierno una modificación, será muy reducida, en términos que abarcará a muy pocas carteras, porque mi empeño es, ya que no pueda conjurarla, reducirla todo lo posible.

Ha habido ministros que me han hablado del estado de su salud para indicarme la conveniencia de que los sustituya, única manera de poder atender a la reposición de sus fuerzas físicas. Sólo respondiendo a esa suscitación me veré en el caso de reemplazarlos, por doloroso que esto sea para mí, puesto que el concurso de todos ellos ha sido en todo momento eficaz e inteligente y su actuación tan acertada, que sólo con un gran sentimiento prescindiré de cualquier colaboración de las personas que forman el Gobierno actualmente.

Si hay modificación en el Gobierno, en el Consejo del miércoles próximo se acordará aplazar la reunión de Cortes por una ó dos semanas, para que el ministro ó ministros nuevos aprovechen ese aplazamiento para estudio y preparación.

Hoy veré a los señores ministros de Instrucción, Fomento y Justicia. Es el último le tengo citado para hablar de asuntos que ayer le confíe y que no guardan relación alguna con la cuestión política.»

**UNA ENTREVISTA**

Instantes después de abandonar los periodistas la presidencia, entraba en el despacho del Sr. Dato el conde de Esteban Collantes.

**DICE EL SR. SANCHEZ GUERRA**

El ministro de la Gobernación seguía ayer mañana encerrado en la más absoluta reserva acerca del curso de la crisis.

Dijo que el miércoles habrá Consejo de ministros preparatorio del que se celebrará el jueves en Palacio.

—¿Ha pasado usted el Rubicón?—le preguntó un periodista.

—Yo no he pasado nada; al menos no me he enterado, ni me he mojado los pies—contestó el ministro.

—Puede usted haber pasado por encima del agua sin mojarse.

—No sé nada.

—Dicen que la modificación es pequeña—le preguntó otro reporter.

—No sé nada—insistió el Sr. Sánchez Guerra.

Diversas preguntas le hicieron los periodistas al ministro de la Gobernación, para obtener alguna noticia; pero todos los intentos fueron inútiles, pues se limitó a decir que sigue en la actitud que todos conocen, creyendo que prestaba un servicio al Sr. Dato, dejando la cartera, y otro a su cuerpo dándole descanso.

**EL MINISTRO DE HACIENDA Y LOS PRESUPUESTOS**

A más de una personalidad política hemos oído lamentarse de que, con ocasión de retrasarse la reapertura de las Cortes, se disponga de menos tiempo para la discusión del proyecto de presupuesto que el Gobierno presenta.

Otras lamentaciones hemos también escuchado; pero no ciertamente en ese sentido, sino en sentido completamente contrario.

Y hemos de referirnos, ocupándonos de estas últimas, al ministro de Hacienda, cuya opinión en ese punto es muy interesante.

Creo el ministro de Hacienda que es llegado el momento de cambiar radicalmente los procedimientos seguidos hasta aquí; es decir, que los presupuestos deben ser discutidos en brevísimo tiempo, como en todas partes se hace, para lo cual se impone que las Cortes sólo entren en la discusión de las diferencias, dejando que sea iniciativa del Parlamento cuanto pueda entrañar aumentos en los gastos, y sin que nadie pueda ver en ese nuevo procedimiento restricción para la iniciativa parlamentaria.

De ese modo se pondrá término a lo que de bastante tiempo acá viene ocurriendo, ó sea que los presupuestos presentados a las Cortes son aprobados, pero con variaciones que nunca han tendido a reducir los gastos que en ellos se proponen, sino a aumentarlos en una proporción importante.

En Inglaterra, por ejemplo, hay secciones del presupuesto, que forman el llamado fondo consolidado, que no se discuten; en Alemania ocurre lo propio con los presupuestos de Guerra y Marina; pero en España, que se discute todo, represente ó no variación respecto del presupuesto anterior, hemos

conseguido elevar en pocos años el presupuesto de gastos en términos que hay que reconocer que excede de aquella cantidad que puede exigirse a la fuerza contributiva del país.

Así se explica que los gastos, de 1900 acá, se hayan casi duplicado, como puede verse por estos datos.

En el año 1900, los pagos hechos fueron 878 millones de pesetas; en el año último se han elevado a 1.570 millones.

Estos hechos prueban que el régimen seguido hay que modificarlo, claro está que marchando todos de acuerdo en cuanto a la reducción de los gastos.

Con ello no se prestaría un servicio al Gobierno, sino que se colaboraría en una obra que redundaría en beneficio del contribuyente y, por tanto, del país.

**EN FOMENTO**

El ministro de Fomento no recibió ayer a los periodistas, comunicando el Sr. Ugarte que nada tenía que decirles.

Se dirigieron los periodistas al despacho del director general de Obras públicas, señor Calderón, quien les dió detalles de la Memoria que en breve se publicará relativa a las liquidaciones del coste de las obras públicas ejecutadas por administración, cuyo resultado no puede ser más halagüeño para la Administración pública.

Hablando de la cuestión política, afirmó de una manera rotunda que se hacía solidario de la gestión llevada a cabo por el ministro de Fomento en lo relativo a las obras públicas, y que si salía aquél del Gobierno, también abandonaría él la Dirección general de Obras públicas.

De este modo, el Sr. Ugarte, como senador vitalicio, en la Alta Cámara, y él, como diputado, en el Congreso, defenderían su gestión durante los dos años últimos.

## Por la tarde

**REGRESO DE LOS REYES**

De regreso de Segovia, S. M. el Rey llegó ayer tarde a Palacio a las cinco y treinta y cinco minutos.

A las seis, en otro automóvil, llegó S. M. la Reina doña Victoria.

**HABLA EL JEFE DEL GOBIERNO**

El jefe del Gobierno ha celebrado ayer las conferencias que tenía anunciadas con los señores ministros de Instrucción pública y de Fomento.

Los señores conde de Esteban Collantes y Ugarte se colocaron en una actitud correcta, delicada en extremo, ofreciendo, como era natural, uno y otro, al Sr. Dato, toda clase de facilidades para la solución que hubiera de proponer horas después a S. M. el Rey en la cuestión política planteada.

Personas que conocen los términos en que ambos ministros se han expresado, afirman que el Sr. Dato les quedaba obligado.

Terminados los trabajos que tomó a su cargo el Sr. Dato, llegó el instante de que éste llevara a la Corona una solución.

Consiste ésta en la admisión de las dimisiones de los señores conde de Esteban Collantes y Ugarte, y el nombramiento de los Sres. Andrade y Espada para sustituirlos.

Este último va a Fomento y el Sr. Andrade a la cartera de Instrucción pública, quedando de este modo resuelta la crisis.

**EL SR. DATO EN PALACIO**

El jefe del Gobierno llegó a Palacio a las seis y media de la tarde.

Se negó en absoluto a dar ninguna noticia a los reporters que a la puerta de Palacio se encontraban, diciendo que más tarde recibiría en la Presidencia a los representantes de la Prensa.

**EXPLICACION OFICIAL**

El señor Presidente del Consejo regresó a su despacho oficial a las siete y media de la noche, manifestando lo siguiente:

«He dado cuenta a S. M. de las gestiones que he practicado cerca de los señores conde de Esteban Collantes y Ugarte para que continuasen en sus puestos. Estas gestiones han resultado infructuosas, puesto que ambos han insistido en su deseo de ser reemplazados por motivos de salud.

Por otro lado, uno y otro consideran que debían darme toda clase de facilidades después del tiempo que llevan en sus cargos, para que aumentase el Estado Mayor del partido y no faltar nunca personal de ex ministros para presidir Comisiones parlamentarias ó desempeñar cargos que requieren esa categoría, porque la muerte ha reducido mucho la lista de ex ministros del partido.

Claro está, que he manifestado a S. M. el dolor con que prescindo de la colaboración de dichos ministros, que eran utilísimos, haciendo un elogio de aquéllos, singularmente del Sr. Ugarte, que ha llevado dos años en un cargo que exigía en las circunstancias actuales una labor asidua, como es la que ha realizado con gran ventaja para los intereses públicos.

Además, he tenido el gusto de expresárselo así en una carta que he dirigido esta tarde al Sr. Ugarte.

Avisé esta tarde al Sr. Andrade y saldrá en el expreso.

Mañana, a las doce, jurarán los nuevos ministros, Sres. Andrade y Espada, y por la tarde se posesionarán de las carteras de Instrucción y Fomento, respectivamente.

El Sr. Dato mostrábase anoche algún tanto impresionado ante las pruebas de adhesión y de sincero afecto que había recibido de los señores conde de Esteban Collantes y Ugarte. La carta dirigida a éste, y a la que antes aludimos, está redactada en términos muy expresivos.

En ella se felicita al ex ministro de Fomento por la labor que ha llevado a cabo en el desempeño de su cargo, y se lamenta el señor Dato de que la insistencia que pone en que se le acepte la dimisión por motivos de salud, le coloque en el trance de tener que llevar al Monarca el decreto accediendo a sus deseos.

En tales términos estaba redactada la carta aludida, que el Sr. Ugarte se creyó en el caso de acudir al Sr. Dato para expresarle personalmente su reconocimiento por ella.

En el semblante reflejaba anoche el Presidente del Consejo el cansancio de estos dos días, durante los cuales ha estado entregado a una labor delicada, como es la que representa cuanto ha realizado para resolver la crisis planteada.

Recibió anoche el Sr. Dato algunas visitas, entre éstas las de varias personalidades que acudieron a su despacho oficial, llevadas por un sentimiento de delicadeza, para poner a disposición de aquél los cargos que desempeñaban. Entre esas personas figuraban los señores marqués de Valdeiglesias y Silveira (D. Jorge).

A ambos manifestó el jefe del Gobierno que la menor insistencia en esa actitud la interpretaría como una ofensa para él y que aquéllos estaban obligados a permanecer en los puestos con que se les distingue, porque en ellos no representaban a tal ó cual personaje, sino al partido liberal conservador.

**LOS ALTOS CARGOS**

Hasta hoy no se ocupará el Sr. Dato de la provisión de los cargos que están vacantes.

Refiriéndose a los nombramientos de los nuevos ministros, hacía resaltar que no había tenido en cuenta mas que sus servicios. Del Sr. Espada decía que ni siquiera era amigo particular suyo, hasta el punto de ignorar dónde vivía, pero que era una persona de historia antigua en el partido liberal conservador, que a más de haber desempeñado hace bastante tiempo la Dirección general de Obras públicas, ha ejercido también en época muy reciente la Subsecretaría de Hacienda y ha presidido entre otras Comisiones, en el Congreso, la de Presupuestos.

Además concurre en sus relaciones con el Sr. Espada una circunstancia especialísima, y es la de que jamás se me ha presentado para pedirme nada.

**LA REUNION DE CORTES**

Conforme decíamos ayer, en el Consejo del miércoles se acordará el aplazamiento de la reunión de Cortes.

Estas serán convocadas para la segunda quincena de noviembre, y como hace algún tiempo se dijo, en el decreto de convocatoria se dará por terminada la actual legislatura.

**EL SR. SANZ ESCARTIN**

Como indicábamos ayer, es casi seguro que será nombrado el Sr. Sanz Escartín gobernador civil de Barcelona, y el Sr. Calderón (D. A.), gobernador civil de Madrid.

## ERCITO Y ARMADA

**ASUNTOS DE GUERRA**

**Profesorado.**

Ordénase que el comandante D. Juan López Vicencio continúe de profesor, en comisión, en el Colegio de Huérfanos de la Guerra, hasta fin de curso.

**Retiro.**

Se concedió el retiro para esta corte al capitán de Artillería de la escala de reserva D. José Lorenzo Hernández.

**Destinos.**

Destinóse al ministerio de la Guerra al oficial tercero de Oficinas Militares D. Rafael Vizcaino y al segundo D. Cecilio Cabrera.

**Aptos para el ascenso.**

Declaráronse aptos para el ascenso a los segundos tenientes de Caballería D. Francisco González Peras y D. Mariano Alcázar y Palacios.

**ASUNTOS DE MARINA**

**Exámenes de ingreso.**

En los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar vienen verificándose en el ministerio de Marina, han aprobado el ejercicio de Trigonometría los Sres. D. Pedro Pérez Guzmán y D. Alejandro Molins.

En Aritmética aprobaron D. Rafael Agacino, D. Julio C. del Castillo, D. Germán González, D. Manuel M. Andrés, D. Manuel Requejo, D. Otton Sánchez Vizcaino y don Carlos Navarro.

Han aprobado las prácticas de Algebra D. Rafael Agacino, D. Julio C. del Castillo, D. Germán González, D. Manuel M. Andrés y D. Otton Sánchez Vizcaino.

## TELEGRAFOS

**Telegramas detenidos.**

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Sebastián Díez, Jacopo metrezzo, 63; Javier Anillo, San Juan de Dios, 31; General Ozalla, Biel, 16, segundo; Obira, sin señas; Encarnación López, Príncipe Vergara, 21; Ramón Zorija, Génova, 23; bodega; Matías López, Jesús del Valle, 32; Angelita, Bastero, 1; Antonio Montemar, Espíritu Santo, 20; Luis Martínez, sin señas; Daniel Grifo, Claudio Coello, 65; Rafael Llanos, sin señas; Rafael García, Pizarro, 28; Manuel Elío, sin señas; Anselmo Bustamante, San Mateo, 6; Rasinski, Lealtad, 11; Silvan, Postigo San Martín, 7. Telegramas cursados por el Gabinete central, 16.536.

REPARANDO UN OLVIDO

Pedro Menéndez de Avilés

La idea de levantar una estatua en el pueblo de su nacimiento al gran Adelantado de la Florida, D. Pedro Menéndez de Avilés, ha sido acogida con fervoroso entusiasmo por cuantos rinden justo culto a las glorias nacionales.

D. Pedro Menéndez de Avilés, conquistador de la Florida, general de la Armada contra Inglaterra y capitán general de las fuerzas de mar de Felipe II, nació en Avilés en 1519, muriendo en 1574.

Era una de las figuras más esclarecidas del siglo XVI, el siglo de las grandezas épicas españolas.

El académico Fernández Guerra, Ruy Díaz, D. Fortunato de Selgas, D. Fermín Canella, el marqués de Teverga, D. Ciriacó Miguel Vigil, ilustres personalidades que han consagrado a Pedro Menéndez páginas ricas de documentación y rebosantes de entusiasmo, se han lamentado del olvido en que se tuvo al gran soldado y ejemplar caballero, organizador de escuadras y conquistador de territorios, que dedicó su vida entera a la defensa de la Religión, al servicio de su patria y a la mayor gloria de su Rey, pidiendo para él un monumento que perpetuase sus virtudes altísimas.

Pedro Menéndez de Avilés tendrá al fin ese monumento en el pueblo donde nació y en el que, por disposición propia, reposan sus cenizas. Y a levantarlo contribuirá el Estado, que en el intrépido avilesino tuvo un leal servidor; la Marina de guerra, a la que prestó señaladísimos servicios, organizándola y mejorándola; las Ordenes militares, a las que perteneció como comendador del hábito de Santiago; los españoles residentes en América, principal teatro de las hazañas del insigne Adelantado, que con un puñado de hombres conquistó la Florida. Contribuirán también a levantar ese monumento, deuda de gratitud de un pueblo a uno de sus hijos más preclaros, los avilesinos diseminados por todos los rincones de la Tierra.

Con esta honrosa misión se han constituido dos Comités: uno de honor y otro ejecutivo. El de honor, formado por los señores ministro de Marina, comandante general del apostadero del Ferrol, gobernador civil de Oviedo, gobernador militar de la provincia y plaza de Oviedo, obispo de Oviedo, duque del Infantado (presidente del Consejo de las Ordenes militares), conde de Revillagigedo (descendiente del ilustre marino), D. José Manuel Pedregal diputado a Cortes por Avilés y D. Carlos Lobo de las Alas (alcalde de Avilés).

El Comité ejecutivo lo constituyen los señores marqués de Ferrera y de San Muñoz, presidente; D. David Arias García, vicepresidente; D. José María González del Río, tesorero; D. Julián Orbón, secretario, y don José María Cebreiro, D. Rodrigo García de Castro, D. Cándido Alonso Jorge, D. Eugenio Sánchez, D. Manuel G. Wes y D. Antonio Alonso Jorge, vocales.

Ya se han recaudado unos miles de pesetas y se esperan envíos de importancia.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz

Estos días han sido de bastante animación en la colonia española, que ha tenido ocasiones de reunirse con frecuencia. Ayer por la tarde hubo un té muy elegante en la villa Trois Fontaines; la condesa de la Viñaza invitó a sus amistades para despedirse de ellas, pues dentro de pocos días emprenderá de nuevo el viaje de regreso a Roma.

Entre las damas allí reunidas recordamos la duquesa de la Torre, Princesa Kotschubey, la bella marquesa de Mos, que pasará una temporada en Madrid en breve; la señora de Peñalver, la duquesa de Baena y la marquesa de Villamanrique; la marquesa de Argenson, condesa viuda de Castilla de Guzmán y su linda hija; Mme. Le Motheux-Bourbali, Mme. Louis, las marquesas de Baroja y Gandara; la condesa de Rostang, Mme. Debrauce, la señora de Núñez de Prado y sus bellas hijas la marquesa de San Carlos de Pedrosa y la Srta. María Núñez de Prado, la marquesa de Casa Montalvo, la señora de Carcer, la marquesa de Vistabella y su hija la condesa de la Romilla, Mme. Choppin d'Arnoville, las señoras de Diaz Errazu é Iturbe.

El ex ministro Sr. Osmá, el distinguido diplomático D. Francisco Agüera, los señores de Carcer, García Ogaña, Ribón, Mendeville, etc.

La bella condesa de Llovera ayudaba a su madre a hacer los honores.

Gran parte de tan elegante concurrencia habiase reunido la víspera en el hotel Continental, invitada por la condesa de Rostang.

La condesa de Llovera regresará con sus hijos a Madrid á principios de noviembre.

Pasarán todavía este mes aquí, probablemente, los duques de Baena y sus hijos la marquesa de Villamanrique y el vizconde de Mambles y la señora viuda de Muguero y su hija.

La bella duquesa de Durcal y su madre han venido desde Madrid para pasar unas semanas en Biarritz antes de ir á París.

La señora de Bosch y Labrás, que suele residir en Barcelona, pasará también aquí el mes próximo.

En breve llegarán los marqueses de Aulencia, procedentes de Suiza; sus padres, los marqueses de Bolaños, se encuentran en Davos con su hijo menor.

Una distinguida dama aficionada al arte nos ha enviado desde Madrid un interesante folleto que contiene el anteproyecto de monumento á D. Miguel de Cervantes Saavedra, hecho por el gran artista Coullaut-Valera.

A juzgar por las magníficas fotografías

allí reproducidas, el monumento será hermoso. Los detalles que forman el conjunto lo componen episodios del Quijote, tratados con suma maestría y buen gusto.

Y el grupo de coronación, que remata un genio, es muy notable.

Esta obra es de las más hermosas de Coullaut-Valera, que tan legítimos éxitos ha alcanzado ya.

Hablando de arte nos viene á la mente una interesante conversación que oímos en casa de la condesa de la Viñaza, referente á una notabilísima cantante española que reside en Roma, y ha adquirido una gran fama.

Se llama Lucrecia Borja, y es natural de Valencia; tiene veintiséis años, es guapa y de arrogante figura, hija de un distinguido coronel de Artillería, y es una señorita encantadora y campalida. Está contratada en Nueva York, donde cantará por tercera vez con Caruso, y estrenarán allí la nueva ópera de Granados, en este invierno.

MADRIZZY

PROBLEMAS MADRILEÑOS

La cuestión del pan

EL INFORME DEL ALCALDE

El alcalde, Sr. Prado y Palacio, ha entregado al ministro de la Gobernación el anunciado informe sobre el llamado problema del pan.

Al informe acompaña el alcalde proyectos y soluciones de carácter administrativo, técnico y económico, para llegar á una conclusión definitiva en beneficio del vecindario.

Propone el Sr. Prado y Palacio la instalación de una fábrica de harinas para una producción de 125.000 kilos; una panadería mecánica para una producción de 100.000 kilos de pan diarios, y la construcción de silos para almacenar 300 vagones de trigo.

Capacidad de moliitura de la fábrica.

De 100 kilogramos de harina se obtienen 122 kilogramos de pan; por tanto, si se han de elaborar 100.000 kilogramos de pan, han de obtenerse de la fábrica de harinas 82.000 kilogramos de harina de primera.

Si se moliuran trigos de La Sagra, como de 100 kilogramos de trigo se obtienen 70 kilogramos de harina de primera, han de poderse moliurar en la fábrica 117.000 kilogramos de trigo en las veinticuatro horas.

Si se moliuran trigos de Castilla, como 100 kilogramos de este trigo producen 64 kilogramos de harina de primera, en la fábrica han de poder moliurarse 128.000 kilogramos de trigo en las veinticuatro horas.

Aun en el primer supuesto, por efecto de las paradas, averías y accidentes, hay pérdidas de tiempo; y por esta razón, conviene aumentar la capacidad de producción de la fábrica de harinas, que puede fijarse en la necesaria para moliurar 125.000 kilogramos de trigos blancos en veinticuatro horas.

Un estudio más detenido de fabricación, teniendo en cuenta la conveniencia de la mezcla de trigos, variable de una cosecha á otra, y la limitación del mercado de trigos de La Sagra, aconsejará, indudablemente, el empleo de trigos de distintos orígenes; pero puede asegurarse que cualquiera que sea la mezcla de trigos que se adopte, la fábrica que se aconseja es capaz de producir la harina de primera necesaria para elaborar 100.000 kilos de pan al día.

Silos.

La cantidad necesaria de trigo para la moliitura diaria, la influencia que cualquier contingencia en los medios de transporte puede tener en disponer ó no á tiempo del trigo necesario para la fabricación, y el enorme conflicto que se originaría por la falta de pan, aconsejan que en la misma fábrica se disponga de silos ó depósitos para trigo.

Se proyectan silos con capacidad suficiente para 300 vagones, trigo necesario para la producción de harinas durante unos veinticinco días próximamente.

La construcción de estos silos debe ser de hormigón armado.

Panadería.

Si se tiene en cuenta que la casi totalidad del pan se expende durante cuatro horas de la mañana, y se piensa en la necesidad de entregar 100.000 kilogramos de cualquier mercancía en cuatro horas, parece natural no llegar á tal aglomeración. Por esta razón, se propone la construcción de dos panaderías de 50.000 kilogramos de producción de pan cada una. El coque que se acompaña presenta una de estas panaderías.

Esta panadería está proyectada para edificarse aneja á la fábrica de harinas, con la cual está en comunicación por medio de la rosca transportadora, que desde los depósitos de harinas en la fábrica conduce la harina en el departamento de las amasadoras.

La rosca está provista de trampillas y de mangas de tela emplazadas encima de cada una de las amasadoras, para poder dar la harina á una cualquiera de ellas.

Cada amasadora tiene un cubo sobre ruedas, dentro del cual se revuelve la levadura, y en donde se amasa luego la pasta.

Entre las amasadoras se encuentran los depósitos de mezcla y medición del agua, habiendo uno de ellos para cada dos máquinas.

Todos estos aparatos están instalados en un tablado de unos dos metros de altura; en primer lugar, para utilizar el calor que sube en la parte alta del techo, para los efectos de la fermentación, y luego para poder echar desde allí la pasta amasada en el divisor de pasta, que se halla en la planta baja, á fin de evitar tener que trasvasarla á mano.

Se da movimiento á estas máquinas desde una transmisión que va montada debajo del tablado y que está acopiada á las transmisiones de la fábrica.

La máquina divisora de pasta divide ésta automáticamente en trozos de un mismo peso exacto, pasando de allí á una cinta transportadora de lana, que los distribuye á lo largo de la mesa de formar, de donde los operarios los toman para darles forma.

Trabajando con masa algo espesa, los panes pueden formarse á máquina, no debiendo la masa en este caso tener una proporción mayor de 50 litros de agua por 100 kilos de harina.

Los operarios trabajan á los dos lados de la mesa, y dan forma á los trozos que van colocando en las caretilas, que las conduce á la cámara de fermentación, de donde una vez efectuada aquella, se transportan en las bocas de los hornos.

Coste de la instalación.

Aproximadamente, y por exceso, el coste de estas instalaciones será el siguiente:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Solar de 10.000 metros cuadrados (250.000), Edificio de la fábrica de harinas (450.000), Silos (150.000), Edificio de la panadería (110.000), Maquinaria y accesorios de la fábrica de harinas (753.000), etc.

Fuerza necesaria.

Para el accionamiento de la fábrica de harinas es necesario disponer de 300 caballos; para el de la limpia, de 100 caballos; para el de la panadería, de 100 caballos, y para el de la maquinaria de los silos, de 40 caballos; en total, 540 caballos.

Gastos de fabricación por cada 100 kilogramos de trigo en la fábrica de harinas.

Pueden fijarse los distintos gastos originados en la fabricación de harinas, por cada 100 kilogramos de trigo, en las siguientes cantidades:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Transportes (estando la fábrica unida por un ramal á la vía férrea) (0,680), Seguros de incendios (0,955), Jornales (0,340), etc.

Resulta, por tanto, la moliitura de 100 kilogramos de trigo, habida cuenta de todos los gastos, á 1,55 pesetas.

Coste de la fabricación por cada 100 kilogramos de pan.

El coste de fabricación de cada 100 kilogramos de pan puede fijarse teniendo en cuenta los siguientes gastos:

Table with 2 columns: Item and Pesetas. Includes Seguro de incendios (0,932), Jornales (1,840), Reparto de pan (1,778), Combustible (0,920), etc.

Resultando, por consiguiente, que los gastos de fabricación de 100 kilogramos de pan se elevan á 6 pesetas. ¡Y ahora cuestan los 100 kilos 16 pesetas!! ¡¡ 12 de fabricación y 4 de reparto!!

Coste del kilogramo de pan en piezas de 250 gramos.

Para obtener 100 kilogramos de pan se necesitan 81,97 kilogramos de harina, que se obtienen de 117,1 kilogramos de trigo, resultando, además, 11,71 kilogramos de harina de segunda y 21,11 kilogramos de salvados.

Supuesto el trigo á 36 pesetas los 100 kilogramos (hoy está el trigo en Madrid á 34,70 pesetas los 100 kilogramos, ó sea á 15,25 pesetas la fanega), los 117,1 kilogramos de trigo necesarios costarán 42,16 pesetas; su moliitura, 1,82 pesetas, y la elaboración, 6 pesetas; en total, 49,98 pesetas.

Los 11,71 kilogramos de harina de segunda, cuando el trigo esté á 36 pesetas los 100 kilogramos, pueden venderse á razón de 44 pesetas los 100 kilogramos, obteniéndose 5,15 pesetas; los 21,11 kilogramos de salvados pueden venderse á razón de 0,15 pesetas el kilogramo, lo que producirá 3,16 pesetas. En total resultan de la venta de productos 8,31 pesetas.

Teniendo en cuenta cuanto antecede, los 100 kilogramos de pan, cuando el trigo cueste á 36 pesetas los 100 kilogramos, pueden venderse á 40,67 pesetas, y, por tanto, resulta el kilogramo de pan á 0,407 pesetas.

Resumen.

De lo anteriormente expuesto se deduce que cuando el trigo cueste en Madrid á 36 pesetas por cada 100 kilogramos, precio al que hasta hoy, día de la fecha, no hemos llegado, puede venderse el pan, «bien pesado y bien cocido», á «cuarenta y un céntimos» el kilogramo.

Para conseguir esto es necesario disponer de 3.500.000 pesetas; 2.173.000 pesetas para las instalaciones, 1.080.000 pesetas para la compra de trigos y 247.000 pesetas como capital flotante.

Debiendo advertirse que el capital invertido en la instalación se amortiza en diez años, y que al capital total puede abonarse un interés del 6 por 100 anual.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

LA SIEMBRA DE LOS CEREALES

Ha llegado la época de sembrar los cereales que más se cultivan en el país, y como la mayor parte de los años, se han encontrado los labradores de muchas regiones con una falta de humedad en las tierras que les obliga á esperar lluvias, que con mayor ansiedad son esperadas á medida que más van tardando en llegar.

Es el eterno castigo de un clima en donde no sólo cae una escasa cantidad de agua durante todo el año sino que, además el reparto de las lluvias es siempre distinto, y en no pocas ocasiones contrario á las conveniencias del agricultor.

La importancia que para el mejor desarrollo de las plantas tiene la oportunidad en la siembra es bien conocida, pues la experiencia da continuadas lecciones acerca de ello. Los granos de los cereales más cultivados necesitan para germinar una temperatura media, durante algunos días, mayor de seis grados centígrados; pero además de eso requieren estar rodeadas de una humedad conveniente.

Si la humedad falta, pueden llegar los frios y encontrar las simientes dificultades para la germinación; pero no sólo éste es el mal, pues nacida la planta, es preciso que amolice, es decir, que multiplique el número de tallos nacidos en el mismo pie, y esto debe hacerlo antes que las heladas fuertes paralicen el crecimiento de la parte exterior del vegetal.

Siembrando excesivamente pronto, se corre el peligro de llegar á un desarrollo foliar demasiado grande, que después no sufrirá bien el rudo ataque de las heladas; pero dentro de límites prudentes, siempre será preferible adelantarse algo, que no sembrar con retraso; la práctica de quienes siempre vivieron junto al terruño nos da el consejo en forma de refrán, diciendo: «Siembra temprano, y cogeras paja y grano».

No basta, sin embargo, tener la convicción de que conviene sembrar pronto, si como antes decíamos, la sequía se prolonga y falta la humedad precisa al suelo.

Cuando no se trata de terrenos excesivamente fuertes, y cuando el agricultor pudo darlos alguna labor, aunque fuera somera, durante el verano, la siembra podrá realizarse y aun conviene hacerla en seco. Cierta que los pájaros podrán robar alguna semilla, y que ésta quedará de cierto modo inerte; pero las primeras lluvias serán bien aprovechadas, y siempre se conseguirá un adelanto notable; prácticamente hemos comprobado el hecho no pocas veces.

De todos modos, cuando las lluvias vienen tarde, es muy conveniente aumentar la cantidad de semilla, sin vacilar por el recargo que tal cosa supone en las partidas de gastos. Si se siembra en seco, es necesario contar con la pérdida de granos consumida por los pájaros, y por otros averiados por diferentes motivos; y si la siembra se realiza tarde, las plantas amacollan menos, y es necesario compensar con un mayor número de simientes la pérdida de jallo que supone un ahijamiento más reducido.

Si fuera posible medir la profundidad á que se entierra en grano (con el empleo de máquinas sembradoras cabe graduar esa profundidad), convendría enterrarle más hondo á medida que más seca esté la tierra, y viceversa, ya que siendo condición necesaria el que exista un buen grado de humedad, ésta podrá encontrarse mejor en las capas más profundas cuando falte en las superiores; todo ello, como es natural, dentro de límites discretos.

En suma: la falta de aguas en el momento más oportuno para la siembra es siempre un mal; pero cabe el empleo de ciertos recursos que lo aminoren en gran parte, y alguna vez lo destruyan por completo.

JOSE ARAGON

LA POTENCIA INDUSTRIAL Y LA INDUSTRIA DESARROLLADA

España ocupa el primer lugar de la estadística mundial en mercurio, el segundo en cobre y plomo y el quinto en hierro.

Con estas riquezas naturales, la industria española es tan riquísima, que se tienen que importar más de 127 millones de pesetas en máquinas, instrumentos, aparatos etc.; es decir de aquello que supone esas primeras materias transformadas.

Existen más de 24.000 minas paradas. En la metalurgia, de nueve millones de toneladas de mineral de hierro que ahora se producen, sólo se benefician en el país 800.000, exportándose el resto á otras naciones. Más de una tercera parte del carbón que se consume hay que importarlo, existiendo reservas en el subsuelo del país para cubrir sobradamente durante siglos las necesidades de la nación.

Todas estas cosas y otras muchas más semejantes, parecen ser desconocidas por gobernantes y gobernados.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

NIVELACION DE TERRENOS

La implantación de regadíos exige en general movimientos de tierra costosos, con el objeto de nivelar la superficie. Tales trabajos se efectúan mediante el empleo de arrobaderas; pero cuando las distancias á que hay que trasladar las tierras son relativamente largas, las pequeñas dimensiones de las arrobaderas corrientes exigen mucha lentitud en las operaciones.

Recientemente se ha introducido el empleo de arrobaderas de mayor tamaño—1/4 de metro cúbico—, montadas sobre ruedas altas, como las de un carro, y que maniobran con suma sencillez, pues por la acción de una palanca se producen automáticamente todos los movimientos necesarios para su buen manejo. Estas arrobaderas, marca Sindicato, han

sido muy bien acogidas por los agricultores, y pronto su empleo estará extendido por toda España.

ALMACENAMIENTO DE AGUA EN EL SUELO

Para todos los agricultores de nuestro secano pueden tener interés las siguientes conclusiones, obtenidas por la Estación Experimental de Nebraska (Estados Unidos), teniendo siempre en cuenta que existen algunas diferencias en cuanto á los climas se refiere. He aquí las conclusiones:

1.º El suelo sometido á las labores profundas absorbe el agua mucho más libremente que el suelo no labrado, ó cubierto de vegetación espontánea, ó teniendo por una causa cualquiera una capa superficial compacta.

2.º La tierra labrada profundamente no pierde por evaporación mas que una pequeña cantidad de agua á partir de la profundidad de 30 centímetros, siempre que la capa superficial esté bien mullida.

3.º El consumo de agua por las plantas de un campo durante el período de crecimiento es proporcional á la cantidad de materia seca que se forma en las plantas mismas.

4.º Una tierra sometida á las labores de verano, con una labor profunda de otoño, acumuló en la Estación Experimental 14 á 18 centímetros de agua más en el espesor de seis pies (1,82 metros) que una tierra análoga sembrada.

5.º El agua almacenada en el subsuelo á la profundidad de 1,82 metros puede ser utilizada por las plantas.

6.º La abundancia de agua en el subsuelo constituye para la planta una protección preciosa contra la sequía, mientras que la humedad que se encuentra en la superficie del suelo sirve muy eficazmente al desarrollo inmediato de la planta, pero no puede protegerla contra la sequía.

7.º Las plantas forrajeras desecan el suelo para las cosechas siguientes.

8.º Una precipitación de 6 á 12 milímetros puede tener un efecto favorable sobre una cosecha en crecimiento ó en la época de maduración. Menos de esa calda el efecto es casi nulo, pues la evaporación disipa rápidamente el agua calda.

INDUSTRIAS QUIMICAS

Con motivo de la guerra europea se nota la carencia ó escasez de muchos productos químicos que se importaban de Alemania, y que sirven de base á diversas industrias y fabricaciones.

Algunos productos vegetales que poseen cualidades tintóreas, y cuyo cultivo se había abandonado por existir materias químicas de procedencia mineral que los sustituían, hoy son buscados con afán.

En los laboratorios la carencia de algunas primeras materias de pureza garantida obliga á ciertas sustituciones, que alteran los procedimientos de análisis antes seguidos.

Todo ello indica bien claramente la necesidad de instalar ciertas industrias de carácter químico dentro de España, para que, por lo menos, atiendan al consumo nacional, máxime cuando aquí no faltan primeras materias en bruto que poder trabajar, y cuando la vida moderna pudiera decirse que convierte en elementos de primera necesidad ciertas sustancias aplicables á muy distintos usos.

LA CONSERVACION DE LOS ESTIERCOLES

Las deyecciones líquidas de los animales tienen más del doble de riqueza en nitrógeno (que es el elemento más importante del estiércol) que las deyecciones sólidas.

Cuando los estiércoles se dejan sin amontonar convenientemente, sufren importantes pérdidas de nitrógeno, que, bajo forma amoniacal, pasan á la atmósfera.

Si los líquidos que escurren los estiércoles (purín) se pierden, una gran parte de elementos nutritivos á la planta se desperdician.

Los análisis demuestran siempre que un estiércol abandonado, y que no se ha regado con las mismas aguas que de él escurren, pierde más de la mitad de su valor. Esto quiere decir que si 1.000 kilos de estiércol valen 5 pesetas, por no conservarlos debidamente pueden sufrir una pérdida de 2,50 pesetas, y que si en tales condiciones un labrador abona todos los años 20 hectáreas, á razón de 15.000 kilogramos por hectárea, sufre un quebranto de 700 pesetas anuales, cantidad que le cuesta el no instalar un estercolero con las condiciones que recomienda la ciencia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se nombran: auxiliares gratuitos de la Normal de Maestras de Vizcaya, á doña Baltasara Paula C. y Mayor, á doña Luciana María Soledad Agustino y á doña María del Pilar Martínez de Salinas; profesora especial interna de Caligrafía de la de San Sebastián, á doña María de la Soledad Múgica; auxiliar gratuito de la sección de Ciencias de la de Maestros de Murcia, á D. Eduardo Alabastro; ídem id. de íd. de Cáceres, á D. Patricio Marrescot; secretarías de las de Maestras: de Guadalajara, á doña María de los Dolores Antrán; de la de Segovia, á doña Fuenficia Janés; de la de Cáceres, á doña Petra Donatille; profesores especiales interinos de Albacete, Málaga y Palencia, á D. Gerardo Córdoba, doña Clotilde Marín y doña Faustina Rodríguez Campos; y auxiliares gratuitos de las de Coruña, Murcia, Valencia, La Laguna y Las Palmas, á doña Jesusa Martínez Vadell, doña Fuensanta Alpaéz, doña Concepción Abreu, doña María Antonia Martínez y D. Isidro Brito, respectivamente.

Se ha firmado una real orden enviando á la Gaceta, para su publicación, el escalafón del Cuerpo de Inspectores de Primera enseñanza.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Princesa.—Teniendo en cuenta los pocos días que faltan para terminar la temporada...

Español.—Hoy se reestrenará la comedia en dos actos, de Jacinto Benavente, El tren de los maridos...

Doña Jacoba, Joaquina Pino; Carmen, Carmen Jiménez; Clotilde, Amalia Isaura; Doña Concha, María Morera; Felisa, Isabel Cozar; Gracia, Carmen Cuevas; Manuella, Rita Herrero; Paquita, Elisa Pérez Luque; Pepita, Magdalena Abrines; Eduardo, Luis Reig; Angel, Rafael Cobena; Emilio, Federico González; Gastón, Enrique Cantalapiedra; Hilario, Emilio Mesejo.

Completará el espectáculo la tragicomedia nueva, de Federico Oliver, Los demonios se van.

Esclava.—Mañana, miércoles de moda, a las seis y media de la tarde, se pondrá en escena Las primeras del dólar...

Comico.—Hoy martes, a las diez y media, sección doble, representándose las celebradas obras Las estrellas y El chico de la portera...

El miércoles, repatriación de Enrique Chicote, con el siguiente programa: a las diez y media en punto, la película cómico-caballero...

El jueves, a las seis y media de la tarde, en sección doble, segundo vermouth de la temporada...

En la presente semana, reestreno del juguete cómico-lírico en un acto El río de Alcalá, y beneficio de los Sres. Alvarez Quintero...

Martin.—Hoy martes se reprisará en este coliseo el drama policiaco en cuatro actos La casa misteriosa.

En esta obra hay un efecto sorprendente de incendio y derrumbamiento, y es de tal espectáculo y presentación escénica, que constituyó el año pasado el mayor éxito de Price esta compañía.

Seguramente esta noche y muchas sucesivas se verá lleno el coliseo de la calle de Santa Brígida.

Infanta Isabel.—Hoy martes por la noche se representará en este lindo teatro la preciosa comedia La chocolatería, en la que María Gámez hace un trabajo tan excelente...

El miércoles por la noche, El amigo Teddy, obra de éxito enorme en el teatro de la calle del Barquillo.

Alvarez Quintero.—El graciosísimo juguete La Morronguito, estrenado con gran éxito el pasado sábado, ha constituido para la compañía que actúa en este teatro un triunfo sincero.

El público que llenó por completo las dos secciones en que ayer se representó La Morronguito confirmó el éxito que obtuvo la noche de su estreno, y no cesó de reír durante toda la representación.

El vals francés que tan admirablemente canta la Srta. Fortuny es repetido todas las noches, y ha constituido para esta artista un triunfo personal. Lo mismo ocurre con el cuplé de Carrascosa, que la Srta. Molina canta con gusto y picardía...

Las Sras. Entrena, Cárcamo, Bermejo, Fernández y García, y los Sres. Lorente—imitable en su papel de Retortillo—, Povedano y Tojedo son también aplaudidos calurosamente.

Compañía Catalá-Torner.—El próximo 26 saldrá de Madrid esta compañía, que comenzará dando en Burgos un corto número de funciones, pasando inmediatamente a San Sebastián, para hacer en el teatro Victoria la campaña invernal.

Con la bellísima y célebre comedianta Concha Catalá y su ilustre compañero el primer actor Antonio Torner, marchan las aplaudidas primas hermanas Burillo, Dolores Estrada, Teresa Gil, Mercedes Guerra, Anita Navacerrada, Juana Robles, María Victorero y Antonia Zaldívar, y los estudiosos actores Isaac Agullar, Juan Espantaleón (hijo), Pedro González, Enrique Navas, Arturo Paniagua, Miguel Posanco, Angel Sepúlveda, Octavio Sillas, Antonio Suárez, Carlos Victorio y Joaquín Yáñez.

La compañía estrenará cuantas comedias estime la dirección artística deben ser conocidas por el público.

No dudamos en asegurar un brillante resultado a esta simpatísima pareja, en la que se encuentran tan unidos la belleza, el estudio y la juventud y el talento.

Camino del Arte.—Con la preciosa comedia de Narciso Serra, titulada La boda de Quevedo, y el juguete cómico Las mantecadas, dará esta Sociedad el 26 del actual el comienzo de la décima temporada.

La boda de Quevedo promete ser un acontecimiento, pues no sólo ha sido ensayada con el gusto artístico que caracteriza al director de la Sociedad, D. Ricardo de la Vega, sino que será presentada con toda propiedad en cuanto al atrezzo y vestuario.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 23, Dia 25. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

BOLSA DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 Interior, 5 por 100 Amortizable, Alicantes, Francos, Libras.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

¡POR HUMANIDAD!

Para el señor alcalde.—Llevamos algunos años solicitando que se prohíba la venta de pájaros fritos en Madrid. Es muy triste decirlo, no lo hemos conseguido. Esta Cofradía espiritual, que se propone hacer hombres de buenos sentimientos...

Confiamos en que no nos encontraremos solos en esta campaña humanitaria, solicitamos del Sr. Prado y Palacio, y esperamos de sus buenos deseos, la supresión de esta ignominiosa venta...

Por los «Hermanos del Arte», Manuel González Echenique.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

ENTRE EXTRANJEROS

PALOS, TIROS, BOFETADAS

Luigi Casanova, de treinta y un años, natural de Milán; Emile Beaudans, de treinta y cinco, de Marsella, y Antonio Balduan, también francés, encontraronse anoche, a las ocho, en la calle de la Cruz.

Emile y Antonio adeudaban al italiano, hace algún tiempo, una cantidad, que les reclamó repetidas veces, sin resultado positivo.

Anoche, al encontrarlos Luigi, volvió a solicitar el pago de la deuda.

Discutieron acaloradamente, llegando a las manos.

Enarboláronse los bastones y diéronse algunas bofetadas.

De pronto Emile sacó un revólver é hizo sobre Luigi dos disparos consecutivos, sin hacer blanco.

La alarma que en la calle de la Cruz, tan concurrida a dicha hora, se produjo, fué enorme, y hubo los naturales sustos y carreras.

Antonio y Emile huyeron, pero los guardias de Seguridad, que salieron en su persecución, lograron darles alcance, deteniéndoles y conduciéndoles a la Dirección general de Seguridad.

A Antonio se le ocupó una navaja y a Emile el revólver con que acababa de hacer los disparos.

De algunos datos obtenidos, parece desprenderse que Emile es persona de no muy recomendables antecedentes.

Esta madrugada ingresaron los detenidos en el Juzgado.

LOS ESTUDIANTES

Escándalo en la Universidad.

En la Universidad Central y sus alrededores se promovió ayer un escándalo, por haberse declarado en huelga todos los alumnos de los cursos preparatorios de las diversas facultades.

Los escolares huelguistas impidieron el tránsito de tranvías y coches en la calle Ancha de San Bernardo.

Un retén de guardias acudió para restablecer el orden.

No se han registrado, fuera de lo ya dicho, incidentes graves.

Continúa la excitación entre los alumnos de los cursos preparatorios.

Piden que los exámenes sean por grupos y no por asignaturas.

El Sr. Méndez Alanís se personó en la Universidad y rogó a los estudiantes que se disolvieran.

Los estudiantes marcharon en manifestación hacia la Puerta del Sol.

Llegaron hasta la calle de la Montera, donde les salió al paso numeroso retén de guardias.

Estos tuvieron que dar una carga para evitar que los manifestantes penetraran en la Puerta del Sol, como era su propósito.

Fueron detenidos ocho estudiantes.

NOTICIAS GENERALES

Todas las misas que se celebren hoy 26 en la parroquia de Santa Bárbara serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña Emilia Altamiras.

Reiteramos el pésame a su familia, y muy especialmente a su hermano, nuestro querido amigo D. Federico Altamiras.

El gobernador de Almería comunica que ha sido puesto en libertad bajo fianza el teniente alcalde D. Antonio Fernández Burgos.

Centro Asturiano.—En este Centro regional han dado principio las diferentes clases que comprenden su vasto plan de enseñanza el día 25 del corriente, facilitándose programas y cuantos datos deseen los señores socios.

en la Secretaría de Estudios todos los días laborables, de diez a doce de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Boca fresca y sana, con Licor del Polo.

Instituto Francés en España.—El curso especial de Historia y Literatura para señoras y señoritas (curso F.), que ha de darse en el Instituto Francés, Marqués de la Ensenada, 18, comenzará el próximo jueves, día 28 del corriente, y continuará todas las semanas, en el mismo día, a la hora indicada.

Las conferencias de este curso están, como el año anterior, a cargo del culto profesor M. Gaschet, que alcanzó en ellas notable éxito, siendo frecuentada su clase por muchas señoras y señoritas de la sociedad aristocrática.

Señoras: Usad la crema de Mme. Giralt.

Ha sido nombrado inspector del Resguardo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, con destino a Baleares, el distinguido oficial de Infantería de Marina D. Adolfo Mecco de la Torre.

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (plaza de Antón Martín) y continúa la novena a San Rafael; a las ocho, se manifestará a Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón (que predicará D. Leoncio Santiago), novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Evaristo, Papa; rito simplificado, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en la iglesia del Salvador; San Luis Gonzaga y Espíritu Santo, 6 de la Esperanza en Santiago; Espíritu Santo Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paúl.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (12.º de abono). Los demonios se van y El tren de los maridos (reestreno).

PRINCESA.—A las 6 (especial 4 precios especiales). La tizona.

APOLLO.—6 (doble). Maruxa (dos actos).—10,30 Las castañuelas sencillas.—11, 45 La cena de los búzacos.

ZARZUELA.—6,30 y 10,30. La Samaritana.

COMICO.—10,30 (doble). Las estrellas y El chico de la portera.

ESLAYA.—6,30 y 10,30 (doble). La invitación al vals (tres actos).

NOVEDADES.—6. Los matarifes.—7,15. La suerte perrea.—8,15. Las musas latinas.—10,15. El último juguete. 11,45. La famosa.

MARTIN.—5. Los miserables.—10. La casa misteriosa.

COLISEO IMPERIAL.—6,30. La señora de González (reestreno).—6,30. Militares y paisanos (especial).—9,30. Las coronadas.—10,30. Rosas de otoño (especial).

VODEVIL.—10,30. El templo de Cupido.

INFANTA ISABEL.—6. El cardenal.—10. La chocolatería.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—6,30. El ilustre húsar (cuatro cuadros, prólogo y epílogo).—10,30 (doble). Mi querido Pepe (dos actos).

ALVAREZ QUINTERO.—6. La carne frita.—7. La Morronguito.—8,30. De padre y muy señor mío.—10,30 (reprise). San Juan de Luz.—11,30. La Morronguito.

PRICE.—6. Molinos de viento y La viejecita.—9,30. Homenaje al maestro Uzandizaga. Las golondrinas y canciones por el tenor Sr. Fontecha.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—El más elegante, más cómodo, más espacioso y el mejor de 6,30 a 1.—Éxitos formidables: Los Parillán (2.500 metros cinco partes). La banda de Zafán (tres partes).—Estreno: El collar de perlas y otras, todas exclusivas.—El miércoles (4.º de moda): Cuervo de inocentes (dos partes).—El jueves (4.º de los selectos): A la ventura (Cines), por Pina Menichelli (tres partes) y El rey fuera rey (tres partes, en color).—El viernes (4.º aristocrático): Bellas plumas.—Palcos, 4 pesetas butaca, 6,50.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Éxito fenomenal: El misterio del millón de dólares (7.º y 8.º series). Cada serie supera a las anteriores.—La joya sagrada (1.400 metros, Pathé).—Estreno: El collar de perlas (Gaumont).—Miserables estreno: Hermandad (4.300 metros).

TRIACION-PALACE.—Programa grandioso.—Estreno de El brusco emisario, de asunto cómico.—Éxitos sorprendentes de La alarma y La joya sagrada.—Butaca, 2,40.

ROYALTY y PRINCIPE ALFONSO.—De 5 a 1. Éxito grandioso, aplausos diarios.—Éxito verdad del año: El misterio del millón de dólares (séptimo y octavo episodios).—Reprise: El rey del aire, en colores, cinco partes, por la inimitable Robina.—Estreno del drama ferroviario: El tren especial y otras muchas más de interés.—Butaca, 0,30.

El miércoles estreno: La amenaza.—Jueves continuación del Millón de dólares, y estreno de la película de Keystone diuit enmarado.—Viernes colosal estreno: Las luces de Londres (4 partes, sensacional).

MADRILEÑO.—4, 6,30, 7, 10 y 11,15, cine y variedades.—Uaser, Isabelinas, Dorita Cetrano, Nené, Balder y otros.

AVISOS UTILES

El Purgatorio en la Tierra

Para las personas que padecen físicamente hay una expresión que caracteriza sus sufrimientos: y es que están pasando el purgatorio en esta vida. En ciertos casos aún podría decirse con mayor exactitud que están pasando el infierno.



Doña María Mateos

Tal era, por ejemplo, el caso de doña María Mateos, que habita en Jerez de la Frontera, calle Prieta, núm. 21, patio. «Sus excelentes Píldoras Pink—nos dice esta señora—me han curado de una enfermedad nerviosa que, sin un instante de descanso, me ha hecho padecer por largo tiempo. Constantemente me encontraba en un estado de malestar y de nerviosidad exasperante; sentía dolores punzantes en todo el cuerpo, particularmente en la espalda y en los brazos, y además me acometían temblores en las piernas. Por la noche no lograba dormir sino muy mal, y como es natural no descansaba: me levantaba con grande laxitud, no tenía ganas de comer y estaba tan débil que no era capaz de ningún trabajo; casi no podía tenerme de pie. Con frecuencia me habían aconsejado que tomara las Píldoras Pink; de este modo, viendo que con ningún remedio me aliviaba, resolví experimentar dichas píldoras. ¡Lástima es que no tomara esa resolución mucho antes! Las excelentes Píldoras Pink me han quitado todo género de malestar; toda especie de padecimientos que hacían de mi vida un tormento. Ahora ya estoy perfectamente; cosa que me parece un sueño.»

Las Píldoras Pink son un regenerador del primer orden, pues no sólo purifican la sangre, sino que actúan de la manera más eficaz sobre todo el sistema nervioso, quebrantado por el exceso de fatiga intelectual ó física, fortaleciéndole y tonificándole. Curan la anemia, debilidad general, jaquecas, alteraciones nerviosas, neurastenia, baile de San Vito, dolores de estómago, reumatismo.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Alfombras y Tapices El más completo y barato surtido. HORTALEZA, 1,51 (antes Jacinto.) T.º 5.580

La Administración de este periódico advierte a los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Advertisement for Don Angel Hernández Rubio, featuring a cross icon and text: EL SEÑOR Don Angel Hernández Rubio FALLECIO EL 19 DE OCTUBRE DE 1915 A LA EDAD DE SESENTA Y CINCO AÑOS R. I. P. Sus desconsoladas hijas, doña María de los Angeles, viuda de Plaza, y doña María de la Soledad; hijo político, D. Miguel Rodríguez Noguera; nietos, María de la Soledad y Felipe; su hermana, doña Antonia, y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 27 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, por lo que recibirán especial favor. Las misas Gregorianas darán principio el jueves 28 del actual, a las once de la mañana, en la parroquia de San Luis, Obispo.

ASI COMO EL MARINO



Así como el marino embrea su embarcación para que resista al asalto de las olas, de igual manera el hombre que se preocupa de su salud embrea sus pulmones con ALQUITRAN GUYOT para mejor resistir á las bronquitis, toses, resfriados, catarros, etc.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cañera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesante, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot os propusiesen tal ó cual producto. Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descurridos y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bies, así como las señas: Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día, y cura.

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montero, 85, pasaje. Matrícula, de 3 á 7.

BAZAR con gran clientela, reportando grandes beneficios, se traspaasa en ciudad muy importante. Informar á F. D. Foix, Santa Catalina, número 4.—San Sebastián.

MEBLES DE ESTILO ESPAÑOL LOMBERA 10 MONTERA 10

XLVI ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª María de la Cruz Alvarez y Alonso PRIMERA DUQUESA DE CASTRO ENRIQUEZ GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE MARQUESA VIUDA DE GAVIRIA y CONDESA DE BUENA ESPERANZA, DAMA DE HONOR DE S. M. LA REINA DOÑA ISABEL II Y DE LA ORDEN DE DAMAS NOBLES DE MARIA LUISA, ETC., ETC. FALLECIO EN PAU (FRANCIA) EL DIA 26 DE OCTUBRE DE 1869 R. I. P.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

III ANIVERSARIO LA SEÑORITA Doña Emilia Almiras y Muñoz FALLECIO EN ZARAGOZA EL DIA 27 DE OCTUBRE DE 1912 R. I. P. Los hermanos, hermana política, sobrinos y sobrinos políticos. SUPLICAN á sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma. Todas las misas que se celebren en la parroquia de Santa Bárbara el día 26 del actual, serán aplicadas en sufragio de la finada. (12)

LA SEÑORA DOÑA VALENTINA MARTIN Y TORRON DE PEREANTON HA FALLECIDO EN REUS EL 23 DE OCTUBRE DE 1915 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Ginés Pereantón, y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 26 del corriente, á las tres y media de la tarde, desde la Estación del Mediodía al cementerio de la Sacramental de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

La Casa E. Cabiedes admite géneros para su confección. Hechura y forro de traje, de 25 á 40 pesetas. Idem de gabán, de 80 á 60 pesetas. (Idem) 24.—FUENCARRAL.—24. PRIMERO

LINOLEUM SIN AUMENTO DE PRECIO Palacio ó Hotel de Ventas.—Atocha, 34.—Entrada libre.

LAMPARAS FÚNEBRES Para alumbrado de nichos, mausoleos, sarcófagos y panteones, inmenso surtido.—Precios económicos. Cruz, 31.—Hijos A. Canosa.—Gato, 2.

VISITEN la exposición de cuadros, cuya subasta comenzará el 1.º de noviembre. Peligros, núm. 7; la entrada esquina á Jardines, número 40.

AS personas caritativas pueden hacer una obra meritoria socorriendo á desgraciado matrimonio con cinco hijos pequeños, la esposa acaba de dar á luz á tres criaturitas, viéndose en la triste situación de no poder amantarlas por carecer de medios para ellos. El marido se llama Marcelino del Álamo, y habitan en los Cuatro Caminos, calle de Carlos Rubio, núm. 7, cuarto letra D.

Pérdida. Perro negro, pelo largo, atendié al nombre de Picard; se gratificará al que lo entregue en San Marcos, 46, cochera.

VENDO vargüño-aren.—Vernán Cortés, 7 duplicado, 3.º Iq.; de dos á cinco.

CORSES hechos y á medida. Desde 3 ptas. en adelante, Luna, 3 (frente á S. Martín).

CAMAS En Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. Fáb. de Cabeza, 24. DORADAS

ANEMIA Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curarse con vino fosfato Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

IMPERMEABLES DESDE 25 PESETAS 9, Encarnación, 9.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA Sastreña Riiza. Plazo, un Safo. Empleados, inquilinos, pensionistas.—Corredera, 45.

AVISO Se desea alquilar ESTUDIO. Seora del Congreso.—Dirijase por carta, indicando sitio y precio, á Joaquín Trigueros.—San Oropio, n.º 7 duplicado.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Iqda.

Para Anuncios CALLE DEL CARMEN, 18, PRIMERO. AGUAS PURGANTES -DE- COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes

Martin y Durán Capellanes, 10 (boy Mariana Placida) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

OPTICA "AMERICA," ALCALA, 35 Unica casa en Madrid que fabrica los famosos cristales tóxicos y bifocales invisibles, que dan visión más perfecta.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuese bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.ª, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

BANDEJAS repujadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendidos baratos. Antigua Platería de López.—4, Zaragoza, 4.

CALENTURAS PALÚDICAS y de todas clases, por rebeldías que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PESETAS caja en farmacias y droguerías.

GUERRA AL FRIO Burlitos invisibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portieros, desde 1,50 pesetas; alzapauos, varillas p. visillos y escaleras, aparatos p. estores; calentapiés, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina. Precios baratísimos. Ferreterías, Caballero de Gruz, 25, frente á Clavial, y Corredera Baja, 10, frente teatro Lara

AVISO Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

IODASA BELLOT porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola, y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. 4,50 pesetas en todas las farmacias. Folleto gratis. F. BELLOT Martín de los Heros, 63, Madrid.

Aprobado de R. O. Ejército y Marina PARA ENDURECER LA SUELA LA SUELA KORTY IMPERMEABILIZA LA SUELA AUMENTA EN CINCO VECES LA DURACION DE LOS CALZADOS Y EN DOS VECES LA MEDIDA DE SUELAS EN LOS CALZADOS PARA 2 PARES DE PIES. CALZADO IMPERMEABLE Y DURABLE. (SUELAS DE GOMA Y CAUCHO)

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO EN LAS PASTILLAS JEBAS DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS: 1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

POLVOS ESENCIA PARFUM POMPEIA PARI JABON

Una maravillosa cura para la QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES Miles de personas dejan sus braqueros y son completamente curadas. Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdadero y maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habilísimo William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que precisamente buscaba y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento produjo en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar braquero. V. tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que V. lo haya leído ó no es lo mismo; pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece en gratitud á todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los braqueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolido y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovecharán de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica: CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1035) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Nombre..... Dirección..... SIRVASE NOTAR No tenemos agentes ni representantes en ninguna parte. Toda persona pretendiendo ser nuestro representante ó vender el Método curativo de Rice ó alguna de sus componentes, excepto en nuestra propia dirección como arriba se indica, es un engaño. Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1035) 8 & 9 Stonecutter Street, Londres, E. C. Inglaterra. Nombre..... Dirección.....

SIRVASE NOTAR No tenemos agentes ni representantes en ninguna parte. Toda persona pretendiendo ser nuestro representante ó vender el Método curativo de Rice ó alguna de sus componentes, excepto en nuestra propia dirección como arriba se indica, es un engaño. Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

IODASA BELLOT porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola, y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. 4,50 pesetas en todas las farmacias. Folleto gratis. F. BELLOT Martín de los Heros, 63, Madrid.

Aprobado de R. O. Ejército y Marina PARA ENDURECER LA SUELA LA SUELA KORTY IMPERMEABILIZA LA SUELA AUMENTA EN CINCO VECES LA DURACION DE LOS CALZADOS Y EN DOS VECES LA MEDIDA DE SUELAS EN LOS CALZADOS PARA 2 PARES DE PIES. CALZADO IMPERMEABLE Y DURABLE. (SUELAS DE GOMA Y CAUCHO)

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO EN LAS PASTILLAS JEBAS DEPOSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS: 1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

POLVOS ESENCIA PARFUM POMPEIA PARI JABON